Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

1995 kozos érettségi

X. HORMONOK AZ EMBERI SZERVEZETBEN

10 pont

Ebben a feladatban harom hormont €s ezek néhany sajatossagat kell azonositania. Nevezze meg a
tablazat 1-10. sorszamu hianyzo adatait! Irja a sorszam feltiintetésével a megolddlapra!

Hormon neve Kémiai szerkezet A termel6dés Hatasa
helye ingere
1. 2. 3. 4. a vér glukoz-
szintjét csokkenti
5. 6. 7. - a tej lrtilését
segiti el
8. 9. 10. magzatburok a
hormonja méhnyalkahartya
fennmaradasa
1996 kozos érettségi (részlet)
VI. AZ EMBER SZAPORODASA ES EMBRIONALIS FEJLODESE 7 pont

A kévetkezo tablazat az ember egyes szteroid hormonjaira vonatkozik. Kiilon lapon irja le sorban az

alabbi tablazat sorszamokkal jelolt, hianyzo adatait!

hormontermeld szerv

13.

10.
14.

hormon neve

hormon hatasa az
ivarszervekre

méhnyalkahartya
regeneralasa

11.

ivarsejt termelés
fenntartasa

1/78

mi szabalyozza a

termelodést?

12.

GOz Jozsef




Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

1998 kozos érettségi
I. NOI IVARI MUKODESEK 10 pont

Az alabbi ket rajz egy felnott né petefészkének dallapotait abrazolja.

Valaszoljon a kovetkezo kérdésekre:

1. Melyik hormon hatésara zajlik le az I. rajzon lathato folyamat?
Pontosan hol termelddik ez a hormon?
2. Mi a B jelt képz6édmény neve? Milyen hormont termel?
E hormon hatasai koziil legalabb kettdt irjon le!
3. Melyik hormon hatasa idézi el6 a C eseményt?
4. Az E jelzésti allapotban (és ezt kovetden) mi torténik a nd méhében?
5. Ha megtermékenyités kovetkezik be, melyik betiivel jelzett allapot allandosul?

Egyszerii valasztas

6. A D jelzésli rész hormonja

a. neutralis zsir

b. aminosav

c. lipid

d. peptid

e. egyik sem a fentiek koziil.

1999 kozos potérettségi

X. HORMONALIS SZABALYOZAS 10 pont

Az alabbi abra egyik belso elvalasztasu mirigyiink hormontermelésének szabalyozasat szemlélteti.
A nagybetlik szerveket, illetve szervrészleteket, a szamok hormonokat jeldlnek.

Ar—=1 —» B — 2 }—={ ¢ || 3

T !

A 3. szamu hormon jédtartalmu vegyiilet.

A feladat sorszamanak feltiintetésével valaszoljon az dbraval kapcsolatos kérdésekre!
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

1. Nevezze meg, milyen szerveket (szervrészleteket) jelolnek a betiik!
2. Milyen sejtek termelik az A-val jelolt teriileten az 1. szam® hormont?
3. A B-vel jel6lt teriilet melyik részén képzddik a 2. szama hormon?

4. Pontosan hogyan hat C miikodésére a 2. szdmli hormon?

Egy kisérleti allat vérébe a normalisnal nagyobb mennyiségben adagoljak a 3. szamu hormont.

5. Hogyan alakul ennek hatdsara a kisérleti allat oxigénfogyasztasa és testsulya?
Vélaszat egy mondatban indokolja!

6. Hogyan alakul ennek hatdséara a 2. szdmu hormon szintje a vérben?
Vilaszat egy mondatban indokolja!

2000 kozos érettségi
II. A KIVALASZTOSZERVEK ES MUKODESUK SZABALYOZASA 18 pont

1. Sorolja fel az ember vizeletkivalaszto rendszerének szerveit!
Elképzelhetd-e, hogy egy méhlepényes emldsallatban a hugyutaknak és az ivarutaknak
kozos szakasza van? Ha igen, milyen esetben; ha nem, miért nem?

3. Nevezze meg a nefron két 6 részét!

4. Nevezzen meg a nefron alapvetd funkcioi koziil legalabb harmat!

Az alabbiakban két megbetegedett emlosallattal kapcsolatos megfigyelések leirasa alapjan kell az
alabbi, sorszamokkal ellatott kérdésekre réviden valaszolnia.

A két haziallat tiinetei részben hasonloak, részben eltéroek:

Az 1. allat rendkiviil nagy mennyiségili vizeletet iirit, és vizelete nagyon hig,
oldottanyag-koncentracioja csekély.

Az 1. &llatra vonatkozd kérdések:

5. Melyik hormon hidnyaval magyarazhatok az I. allat tiinetei?

6. Az egészséges allatokban hol termelddik ez a hormon? Az ismeretei szerinti legpontosabb
valaszt adjon.

7. Az egészséges allatokban pontosan hol fejti ki a hatasat az itt hidnyz6 hormon?

8. A hormonhiany kdvetkeztében hogyan alakulnak ki a tiinetek, tehat hogyan valtozik a
nefronok mitkddése?

A 1L allat is kérosan sok vizeletet irit, vizelete pedig a normalisnal nagyobb mennyiségii
Na'-iont tartalmaz.

A 11 allatra vonatkozo6 kérdések:

9. Milyen kémiai szerkezetli az a hormon, amelynek hidnya a II. allat tiineteit 1étrehozta?

10. Az egészséges allatokban pontosan hol termelddik ez a hormon?

11. A hormonhidny kovetkeztében hogyan alakulnak ki a tiinetek, tehat hogyan valtozik a
nefronok miikkddése?
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2001 kozos potérettsegi (részlet) ]
lll. KROMOSZOMA-RENDELLENESSEG (10 pont)

Ismeretes emberben olyan rendellenesseg, amikor az érintett egyen testi sejtjeinek sejt-
magjaban a normalis 46 helyett csak 45 kromoszoma van: a 22 par testi kromoszéma mellett
csak egyetlen X-kromoszoma talalhatdo. Ennek a szambeli rendellenességnek az a kovet-
kezménye, hogy a petefeszek nem fejlédik ki.

3. a) Az ilyen rendellenességben szenvedd felndtt ember verében mely szteroid hormon(ok)
koncentracioja mutat Iényeges eltérést az egészseéges né hormonszintjéhez viszonyitva,
és ez(ek) az elterés(ek) milyen iranyu(ak)?

b) Ennek kovetkeztében varhatdéan hogyan alakul az agyalapi mirigy hormontermelése az
érintettekben?

4. Hogyan befolyasolja a rendellenesség a méh mikodését?

2001 kozos poterettségi
V. JODFORGALOM AZ EMBERI SZERVEZETBEN (10 pont)

Roviden valaszoljon a kbvetkezb kérdésekre!

1. Nevezze meg azt a — szervezetlnkben kéepz8dé — jodtartalmu vegyuletet, amely a leg-
nagyobb elettani hatassal bir!

Az el6zd kérdes szerinti jodtartalmu vegyulet verbe jutasat kdzvetlenul mi befolyasolja?
A szoban forgd vegyulet molekulaja kémiai szempontbdl milyen szerkezet(i?

E vegytlet normalis koncentracidban hogyan befolyasolja a sejtek anyagcserejet?

Harom embernek azonos mennyiségl joédot adtak be (kalium-jodid formajaban). Eqy napon at
merték bennuk a jod eloszlasat, tehat azt, hogy a beadott j0d hany szazaléka mutathatd ki a
vérplazmaban, a vizelethen és a pajzsmirigyben.

A harom paciens: |. pajzsmirigy-talmikddésben szenved
[l. csdkkent pajzsmirigy-muikodés
[ll. egészséges

Déntse el, hogy...

5. ... a grafikonok melyik gorbéje (kisbetli-jelzés) vonatkozik a vérplazmara, melyik a vizeletre
es melyik a pajzsmirigyre! (pl. d — vizelet)

6. ... az alabbi abrak melyik emberre (nagybet(i-jelzes) vonatkoznak; a paciensek sorszama
mellé parositva irja le a megfelelé nagybet(i-jelzést! (pl. IV. — W)
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2002 kozos érettségi
VII. SZABALYOZAS AZ EMBERI SZERVEZETBEN 13 pont

Az alabbi abra az emberi szervezet egy olyan részletének szerkezetét mutatja, amely alapveto
szabalyozasi mitkodéseket végez. Tanulmdnyozza a rajzot, és ennek alapjan oldja meg a hozza
tartozo feladatokat!

Szoveges feladatok

1. Roviden fogalmazza meg, definidlja, mit jelent a kovetkezd kifejezés: neuroszekrécios sejt!
2. Melyik szervet alkotjak a C és a D jelti részek?
3. Mi a C jelti részlet neve?

Négyféle asszocidcio

az dbran A-val jelolt részletre jellemz6
az abran B-vel jelolt részletre jellemzo
mindkettdre jellemz6
egyikre sem jellemzo

SCawp

4. a talamuszban taldlhat6

5. mas hormon képzddésére hatdo hormont termel
hormontermelésiiket

7. az idegrendszer befolyasolja a mikodését

Az alabbi tablazat a C és a D jelii részben felszabadulo egyes hormonokra vonatkozik. A kérdéses
hormonok egy ember ivarszerveire hatnak. Megoldolapjara irja le a tablazatban sorszamokkal
jelolt fogalmakat! A tablazat ismétlodo szamai ugyanazon fogalmat jelolik.

A hormon A hormon Melylk A hormon hatasa az
felszabadulasanak helye mneve IWVAISZEIVIC 1 arszerv mitkodésére
hat a hormon?
C 8. 9. ovulacidt idéz eld
10. 9. -
D 1. 12. 13.
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2002 kozos potérettségi

Il. AZ EMBER SZAPORODASA (13 pont)

Négyféle asszociacio

A. a hereére jellemzd

B. a petefészekre jellemzé
C. mindkettére jellemzé
D. egyikre sem jellemzé

meidzis torténik benne

paros szerv

ML e Dy e

hormonja az egyedfejlédést befolyasolja

felnétt emberekben szteranvazas hormont termel
felnétt, termekeny emberekben hormontermelese folyamatos, nem ciklusos
csillés hamja biztositja az ivarsejtek mozgasat

benne az ember élete soran legfeljebb néhany szaz ivarsejt érése kdvetkezik be

Az abra azt mutatja, hogy egy egészséges nd esetén 4 hét alatt hogyan valtozik néhany
hormon koncentraciéja a vérplazmaban. Vegye figyelembe, hogy a rajz nem a szokasos
idéponttdl kezdve mutatia be a valtozasokat. Az abra tanulmanyozasa utan valaszoljon a

kérdésekre!

8. Az abran melyik betljelzés
mutatja a menstruacié kezde-
tét?

9. Melyik jelzésl goérbe mutatja
a verplazma progeszteron-

10. Melyik jelzésl gorbe mutatja
a tiszdérepedést elbidézd hor-
lasat?

11. Nevezze meg azt a hormont,
amely a tlsz6repedest koz-
vetlenul eldidézi!

12. Melyik hormon koncentracio-
janak alakulasat mutatja az
abran az F jelzésU goérbe?

13. Mi biztositja a terhesség kez-
deti szakaszaban a sargatest
fennmaradasat?

hormonkoncentracioé
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2003 kozos érettségi
VI. AZ EMBERI SZERVEZET KALCIUMHAZTARTASA 11 PONT

A szamok sorrendjében megoldolapjara irja le az alabbi mondatokbol hianyzo szavakat, illetve
fogalmakat! Az ismétlodo szam jelentése természetesen allando, az eltérs sorszamok pedig mast
Jelentenek.

A kalciumhdztartas szabalyozéasaban a(z) ...1... (szerv) €s az ennek allomanyéba agyazodo ...2...
(szerv) vesz részt. A(z) 1. (szerv) kalciumforgalmat szabalyoz6 hormonja a(z) ...3..., a(z) 2. szerv
hormonja pedig a(z) ...4... . A(z) 1. szerv masik jelentés hormonja a(z) ...5... . Amikor a vér
kalciumion-szintje ...6..., akkor a(z) 2. szervbdl a(z) 4. hormon szabadul fel, melynek hatdséara a
...7...-szovetbdl a kalcium-ionok leadasa ...8... . A(z) 4. hormon ¢€s a ...9...-vitamin egyiittes hatasara
a bélcsdben a kalcium felszivasa ...10... .

Relacioanalizis

11. A kalcium-ion minden gerinces allatban el6forduld szervetlen ion, mert minden gerinces allat
vazrendszerét csontszovet épiti fel.

2003 kozos potérettségi ) )
II1. A SZENHIDRAT-ANYAGCSERE SZABALYOZASA EMBERBEN 10 PONT

1. Irja le, mely szerv(ek)ben torténik jelentds mennyiségben szénhidrattarolds az emberi
szervezetben!

A kévetkezOkben két hormonnak a Sszervezet szénhidrat-anyagcseréjére, a
vércukorszintre gyakorolt hatasat vizsgaljuk. A szamok sorrendjében irja le a tablazat
hianyzo adatait!

A hormon
neve termel8désének pontos helye mllyeriflél;‘a’(-:?l}l](t())?‘:z\if‘igt);tatja a
adrenalin 2.
3 4. csokkenti

A szamok sorrendjében megoldolapjara irja le az alabbi mondatokbol hianyzo
kifejezéseket, illetve fogalmakat. Az ismétlédé szam jelentése természetesen allando, az
elteré sorszamok pedig mast jelentenek.

Az adrenalin hatasara a(z) ..5... (szerv) sejtjeiben a(z) ..6... hidrolizise kovetkezik be, ennek
eredményeként valtozik a vércukorszint.

A(z) ..3... hormon termelddését elsdsorban a(z) ..7... valtja ki.
A(z) ..3... hormon serkenti a cukor atalakitasat: a raktarozasra kerilo ..6... és ..8... szintézisét.

Egyszeri valasztas

9. A 3. jelzésti hormon a szerves anyagok mely csoportjaba tartozik?
karotinoid

szteroid

nukleotid

peptid

aminosav

MO0 W
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020
2003 kozos potérettségi
V.NOI SZERVEZET 13 PONT
Rajzunk a noi szervezet néhany részletét abrazolja. Az abra nagybetiii szerveket jelolnek.

Mely szervekre vonatkoznak a kbvetkezé allitasok? Megoldasaban a megfelel6 szerv vagy
szervek betljelét és nevét irja le!

B
A
C
D
E
G
F

/

Ebben a szervben fejezddik be a meidzis elsé szakasza.

Itt torténik a barazdalodas.

Innen indul a menstrudciods vérzés.

Vizeletet tarol.

Miikodése soran perisztaltikus mozgast végez. (Két szervet kell kivalasztania.)

Nk

A szamok sorrendjében megoldolapjara irja le az alabbi mondatokbol hianyzo
kifejezéseket. Az ismetlédé szam jelentése allandd, az eltéer6 sorszamok pedig mast
Jelentenek. Valaszaiban a leheté legpontosabb megoldasra térekedjen!

A menstrudcios ciklus elsé felében az A jelt szervben levd ..6... nagy mennyiségben termeli a(z)
..7... hormont. A bedgyazodéasra a méh falat a ..8... hormon késziti fel. A ..8... hormont a ciklus
masodik felében és a terhesség elején a ..9... termeli. A ..8... hormon a terhesség késébbi
szakaszaban a ..10...-ban/ben képzodik.

Széveges feladat

11. Nevezze meg az oxitocin két hatasat a ndi ivari miikodésekben!
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2004 kozos potérettségi
II. LATOGATAS EGY LABORATORIUMBAN 13 PONT

Egy kutatointézetben emldsallatok hormonalis rendellenességeit kutatjak.

Az els6 laboratoriumban novekedéssel kapcsolatos hormonalis betegségeket vizsgalnak.

A novekedésre hato két belso elvalasztasi mirigyet tanulmanyoznak (X és Y), amelyek mindkét
nemi egyedekben megtalalhatdak. X szerv hormonja serkenti a lebont6 anyagcserét, és az
atlagosnal nagyobb koncentracioban lassitja Y hormontermelését.

1. Nevezze meg az X €s az Y jelzésti belso elvalasztastu mirigyeket!

Egyszerii valasztas
2. Szerkezetileg mely vegyiiletek kozé tartoznak ezek a novekedésre hatdo hormonok?

A. mindkett6 peptid

B. az egyik peptid, a masik aminosav-szarmazék
C. az egyik peptid, a masik lipid

D. az egyik aminosav-szarmaz¢k, a masik lipid
E. mindkettd lipid

Valaszoljon roviden az alabbi kérdésre!
3. A szénen, a hidrogénen, az oxigénen ¢€s a nitrogénen kiviil, mely elem atomjait tartalmazza az X
szerv hormonja?

Tobbszoros valasztas

4. A novekedés visszamaradasan kiviil milyen tiinetek észlelhetdek még azokon az allatokon,
amelyeknél X szerv részlegesen elsorvadt?

1. A szén-dioxid termelése csokken.

2. A vizelet mennyisége no.

3. A testhémérséklet csokken.

4. Csontritkulés alakul ki.

A masodik laboratériumban a so- és vizhaztartasra hatdo hormonokat vizsgaljak. Ilyen hatasu
hormonok két szerv meghatarozott teriiletén (W és Z) jutnak a vérbe. W-ben szteroid hormonok
keletkeznek, Z-ben peptid jellegii hormonok szabadulnak fel.

5. Nevezze meg W ¢és Z részeket, tehat a két szerv azon teriiletét, ahol a vizsgalt hormonok a vérbe
keriilnek!

Valaszoljon roviden az alabbi kérdésekre!

6. Mely szovet sejtjei termelik a Z szervrész itt vizsgalt hormonjait?

7. Hogyan valtozik meg a vizelet atlagos napi mennyisége azokban az allatokban, melyekben Z
mitkddése csokkent mértékii?

Tobbszoros valasztas

8. W sorvadasa esetén milyen tiineteket észleliink a beteg allatokon?
1. Emelkedik a vérnyomas.

2. A vizelet térfogata nd.

3. Fokozodik a fehérjék szénhidratokka alakulésa.
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

4. A vizeletben emelkedik az oldott anyagok mennyisége.

A harmadik csoportba tartoz6 allatoknal egyetlen hormon hidnya miatt kdrosan magas a
vércukorszint.

Valaszoljon roviden az alabbi kérdésekre!

9. Melyik hormon hianya okozhatja az észlelt rendellenességet?

10. Egészséges allatban milyen tényez6 hatarozza meg ezen hormon termelésének mértékét?

Tobbszoros valasztas

11. A sejtbdl leadasra keriil6 peptidhormonok termelésében és leadasaban mely sejtalkotok vesznek
részt?

1. a mitokondrium

2. a Golgi-késziilék

3. a lizoszéma

4. az endoplazmatikus halozat
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2006 februar emelt szint
VIII. Mindennapi mérgeink 7 pont

Figyelmesen olvassa el az alabbi szoveget, majd vdlaszolja meg a hozzd kapcsolédo
kérdéseket!

Elelmiszereinkbe hormonélis hatasi méreg oldédhat ki a milanyag palackok, edények
anyagabol. A Japan Nemzeti Egészségtudomanyi Intézet hivatalos kozlése szerint a polisztirol
anyagu edények, palackok, melyekbe rendszerint pl. a gyors ételeket, friss arukat csomagoljak
a szupermarketekben, olyan mérgezé Osszetevoket tartalmaznak. melyek kioldédvan
élelmiszereinkbe karosan befolyasoljak az emberek és az allatok szaporodasi funkciéit.

A ,komnyezeti hormonok" elnevezés alatt szerepld szennyezd anyagok abszorpcid™
utjan keriilhetnek étkeinkbe. A hormon mimikrik, — mint amilyenek pl. a sztirolbol szarmazo
sztirén dimérek és trimérek — jellegzetessége hogy az emberi és allati hormonokhoz hasonlo
hatasokat okozva csokkentik a szaporodoképességet. (...)

Yoko Kawamura, az Elelmiszeradalék Feliigyeloség igazgatéjanak kozlése szerint
vizsgalataik a mianyag élelmiszer-csomagolasok 25-féle tipusabol igen magas dimér és
trimér koncentraciét (10-21 mg/g) mutattak ki. Egy masik vizsgalat-sorozat legmagasabb
meérgezéanyag-tartalmat a magas zsirtartalmi élelmiszerek csomagolasara hasznalt
edényekbdl mutatott ki. Eszerint a milanyag edények 1 kobcentiméterébdl 44 mg sztirén
trimer oldddott ki.

Kawamura szerint, mivel nem sokat tudunk a polimerek kéros hormonalis hatasarol,
6vatosnak kell lenntnk azoknal a csomagoldasokndl, amelyek kozvetlenill érintkeznek
élelmiszereinkkel. Tovabbi méréseket kell végezni azzal kapcsolatban, hogy miként oldédnak
ki ezek az élelmiszereinket szennyezé anyagok. Mar 1997-ben a Kornyezetvédelm: Hivatal
kutatocsoportja t6bb mint 67-féle artalmas hormonhatasu szennyezd Gsszetevot mutatott ki.
Ezek koziil az egyik ismert toxikus* anyag a bisfenol-A. amely dsztrogénutanzo hatasaval
hormonalis hatasokat valt ki az €l6 szervezetekben, a himeknél spermaszamcsokkenést, a
noéstényeknél pedig korasziilést okozva. Ezek az artalmas szennyezok hosszii 1deig
megmaradnak koryezetiinkben. ételeinkbdl. s6t az anyaméhbdl é€s az anyatejbdl 1s karositjak
a gyermekeket. Sok egyéb egészségiigy1 problémaval 1s 6sszefiiggésbe hozhatok, amelyeket a
kisgyermekeknél és kamaszoknal észleltek. Forras: www/ greenfo.hu / mindennapi mergeink
* abszorpcio : olddddas, elnyelddés
* toxikus. mergezd, karosito hatdasti
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

1. Mely anyagokat neveziink hormonoknak? 4 helves vdlasz betiijelét irja a négvzetbe!

A) Amelyek bizonyos kémai reakcidkat gyorsitanak, anélkiil hogy mennyiségiik ekézben
csokkenne.

B) Olyan anyagokat, melyeket kiviilrél, taplalékkal kell folveniink.

C) Az élélény altal a kdrnyezetbe bocsatott szerves jelzbanyagokat.

D) Szabalyozé vagy vezérld szerepil, testnedv altal szallitott molekulakat.

E) Jelfogd molekulakat a sejtmembranon.

2. A, mimikn” kifejezés az 6kolégiaban azt a jelenti, hogy rejtoészinével vagy éppen egy
masik allat utanzasaval az egyik élélény megtéveszti a masikat. A széveg ,.hormon
mimikrirél” szo6l. Mely szerv mitkodését | utanozza™ a bisfenol-A jelenléte? 4 helves
vdlasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) Petefészek.

B) Here.

C) Mellékvese veld.
D) Pajzsmirigy.

E) Diilmirigy.

3. Mi a f6 hatasa normalis, egészséges szervezetben az 6sztrogéneknek? 4 helves vdlasz
betiijelét irja a négyzetbe!

A) Szabalyozzak a vércukorszintet.

B) Menstruaciot valtanak ki.

C) Szerepet jatszanak a méhnyalkahartya megujulasaban.
D) Stresszhelyzetben vérnyomasemelkedést okoznak.

E) A maésodlagos him nemi jellegeket erositik.

4. A ,hormon nmumikrit” olyan gyilirlis molekulak okozzak, amelyek a szteranvazas
hormonokhoz hasonlé hatast valthatnak ki. Az alabbi hormonok kozill melyik
szteranvazas? A helyves vdlasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) Inzulin.

B) Tiroxin.

C) Antidiuretikus hormon (ADH, vazopresszin)
D) Tesztoszteron.

E) Sargatest serkentd hormon.

5. Mi a bisfenol-A karos hatasa? 4 helyves vdlasz betiijelét irja a négvzetbe!

A) Kicsapja (koagulalja) a szervezet fehérjéit.

B) A szervezet nem képes megemeészteni.

C) Megzavarja a nemi mikodések normalis szabalyozasat.
D) Lerakodik a zsirszévetekben.

E) Maradando genetikai valtozast okoz.
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

6. Mivel magyarazhaté. hogy a bisfenol-A a magzatokat 1s karositja? 4 helves vdlaszok
betiijeleit irja a négyzetekbe!

A) A magzat szervezetében is vannak nemi hormonokra érzékeny receptorok.

B) A bislenol-A atjut a méhlepényen.

C) A magzat immunrendszere még nem lépett miikodésbe.

D) A magzat még nem termel nemi hormonokat.

E) A magzat normalis fejlédéséhez ebben az 1d6szakban még nem sziikségesek
hormonok.

7. ., Tovabbi méréseket kell végezni” — javasolja a japan szakértd. Milyen kutatasokat
célszerii végezni, ha arra vagyunk kivancsiak, hogy a miianyag csomagoléanyagok
ténylegesen mennyire veszélyesek egészségiinkre? 4 helves — leginkabb célravezetd —
vdlaszok betiijeleit irja az iires négyzetekbe!

A) Megmémi. hogy a mtianyagokbol kioldodd egyes molekulak milyen mértékben
szivodnak fel szervezetiinkbe.

B) Megmémni, hogy a zsirtartalmiu élelmiszerek lipidtartalma mennyire oldédik
emésztonedveinkben.

C) Megmérni, hogy mely milanyagfajtdkbol mennyvi bisfenol-A oldédik a csomagolt
husokban, felvagottakban.

D) Megmeérni, hogy a bisfenol-A zsirokban vagy vizes kézegben oldodik-e jobban.

E) Mérni az egyes élelmiszerek eltarthatosagat milanyag csomagolasban és anélkiil.
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2006 majus kozépszint
VI. Egészséges és zavart cukoranyagcsere 9 pont

Egy beteg a kovetkezo tiinetekkel fordult orvosahoz: az utébbi 1dében lefogyott, faradékony
lett, sok wvizet fogyasztott. Az orvos vizeletvizsgalatra kiildte. A vizeletvizsgalat soran
megallapitottak, hogy a paciens feltehetéleg cukorbetegségben szenved.

3. Mi a kiilonbség az egészséges és a (kezeletlen) cukorbeteg vizeletének osszetételében?

2. Ezutan megvizsgaltak a beteg vérét. A vérvizsgalat a vizeletvizsgalat soran megallapitott
kérismét igazolta. A vér melyik részének melyik adatabdl, hogyan koévetkeztethetnek a
cukorbetegségre? (1 pont.)

3. A cukorbetegség egyik tipusat egy hormon hidnya okozza. Melyik belsé elvalasztasu
mirigy csdkkent milkédése okozza ezt a betegségtipust? A helyes valasz bettjelét irja
négyzetbe! (1 pont)
A) Agyalapi mirigy.
B) Pajzsmirigy.
C) Hasnyalmirigy szigetek.
D) Mellékvese kéregallomany.
E) Mellékvese veloallomany.

Egésczitse ki az alabbi szoveget a felsorolt szavak koziil kivalasztott kifejezéssel! (6 pont)
adrenalin, ADH (vazopresszin), inzulin, pepszin, szénhidritok, fehérjék, hasnyil, sok,
kevés, no, csokken, hasnyalmirigy, agvalapi mirgy, hipotalamusz, pajzsmirigy

A cukorbetegségben szenveddk szervezete nem vagy csak részben képes hasznositani a

taplalékkal felvett (4)...........ooiiiiiiiii. -at/et. A cukorbetegség oka a/az
B i b s St s hormon hatasanak teljes vagy részleges hianya. A hormon
hianyaban a sejtek gliikozfelvétele- és oxidacidja (6)...................................., a sejtek

energianyerésre olyan reakciokat kénytelenek hasznalni, melyek végtermékei mérgezoek.
Egészséges szervezetben a vércukorszint ingadozik ugyan, de tartésan nem emelkedik egy
hatarérték folé, mert a vércukorszint névekedésének hatasara a/az (5) hormon termelddése
(7)o . ami a vércukorszintet csokkenti. A hatékony
szabalyozashoz folyamatosan érzékelni kell a vércukorszintet, ezt egészséges szervezetben
ioleg i f8Y)..-nsinesviinmunnnrs g sejtjer végzik. A cukoranyagcserét tobb mas
hormon 1s befolyasolja, példaul a r16vid 1deig tartd stressz hatasara termel6dé

PGy Smomoumrs WP, TR CEmER T R . amely fokozza a majban a glikogén lebontasat.
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2006 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VIL. Egy harom lépcsos szabalyozas semaja 10 pont
A mellékelt abrdan harom hormontermelé szerv
A kolesonhatasat tiintettilk fel, mely eredményeként a
XX szervezet sejtjeiben a mitokondriumok fokozzak
I vagy csokkentik mitkodésiiket. A szabalyozasban a
E G v® + serkent6, a — gatld hatast jelent.
B A szammal jelzett megallapitaisok a séma
= valamelyik betiijelére vonatkoznak. Irja be a
K tabldzatba a megfeleld betiijeleket! Minden helves
'@ vdlasz 1 pont.
F
C

1. | A gége elétt H alakban elhelyezked6 belsé elvalasztasu mirigy.

2. | A pajzsmirigyet kozvetleniil serkentd hormon serkenté hatasa.

3. |A twoxin hat a sejtre (sejtekre) és serkenti a mitokondriumok
oxigénfolhasznalasat.

4. | A koztiagyban elhelyezkedé hormontermeld szerv és reflexkozpont.

5. | A tiroxin negativ visszacsatolassal gatolja az agyalapi mirigy eliilsé lebeny

pajzsmirigyet serkenté hormonjanak a termel6dését.

6. | A tiroxin célsejtje.

7. |A twoxin negativ visszacsatolassal gatollja a hipotalamusz serkentd
hormonjanak (faktoranak) a termel6dését.

8. |4z agvalapon elhelvezkedd belsé elvalasztasii mirigy eliilsé lebenve.

9. | A hipotalamusz serkent6 faktora hat az agyalapi mirigy eliilsé lebenyére.

10. |A pajzsmirigyet serkentdé hormon negativ visszacsatolassal gatolja a
hipotalamusz serkento faktoranak a termelodését.
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2007 majus emelt szint

VI. A vércukorszint meghatarozasa 10 pont
Olvassa el az alabbi szoveget és valaszoljon az azt kovetd kérdésekre!

,,Régebben elterjedt volt a cukortiirési teszt, amely azt mutatta ki, hogy a szajon at adott
szOlocukortdl mennyire né meg a vér glilkkoztartalma: ha 75 gramm szélocukor elfogyasztasa
utan két oraval a vércukorszint mennyisége elért a 200 milligrammot deciliterenként. azaz
11,1 millimol/litert, cukorbaj &all fenn. Manapsag az éhezési vércukortartalom mérését
részesitik elényben, amely cukorbetegek esetén deciliterenként 126 muilligramm. azaz 7
millimol/liter.  Osszehasonlitasul megemlitjiikk. hogy az egészséges ember vérében
deciliterenként 70 és 110 milligramm (3.9 és 6,1 millimél/liter) szélécukor van.”

Elet és T udomdny 2001/3., 996-997. oldal

Egészitse ki a kovetkezé mondatokat! A megfelelé kifejezéseket irja be a szamokkal jelolt
kipontozott helvekre. Minden helves megoldds 1 pont.

A cukorbetegség leggyakrabban a/az (1)............................ csokkent vagy hianyos
mikodésének kovetkezménye. Az altala termelt hormon, a/az (2).............ccooeiiina...
hianyaban a kezeletlen betegek vércukorszintje a normalisnal (3).......................... i

4. Melyik 1gaz a kiegészitend6 szévegben szerepld, 2. szammal jelslt hormonra?
A helyves vdlasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A)  Termel6ddését a hipofizis eliilsé lebenye 1ranyitja.

B)  Termel6dését a hipofizis hatulso lebenye iranyitja.

C) Termelddése nem all a hipofizis wranyitasa alatt.

D) Olyan mirigy termeli, amely kizarolag belsé elvalasztasu.
E)  Szteroid hormon.
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

5. Valassza ki, hogy az alabbi grafikonok (A, B, C) koéziill melyik mutatja az egészséges
ember vércukorszintjének (mg/dl) valtozasat a cukortiirési teszt soran! A megfeleldé gorbe
betiyjelét irja a pontozott vonalra! (1 pont)

S00

e aukorsdrt mgd
(WY
'\': -
4
A
4]
(T
f
]
H »

o T T T T T T 1

etkezés aldtt  étkezés étkezés utdn étkezés utdn étkezés utan étkezés utan étkezés utan
utan 1/4 dra 142 éra 1. éra 2. bra 2 dra 4 &ta
1ds

6. A szoveg és a grafikon adatai alapjan szamolja ki. hogy a cukortiirési préba soran bevitt
sz6l6cukor hany szazaléka jelenik meg a vérben '4 oraval a fogyasztast kovetden! A
teljes vértérfogatot tekintsiik 5 liternek. A szamitas menetét is tiintesse fel! (3 pont)

7. Mi az oka annak, hogy az el6z6 kérdésre nem 100% a helyes valasz? Emlitsen legalabb
két élettani okot! (2 pont)
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2007 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VII. Hormonok

10 pont

Az alabbi tablazat egy feln6tt €s nem varandos nd szervezetének néhany hormonjat és azok
hatasat mutatja be. Egészitse ki a tablazat hicnvos sorait a szamokkal jelolt helveken!
Minden helves vdlasz 1 pont.

A hormon neve

Termel6dési helye

Hatasa

Tiroxin Pajzsmirigy A glikéz  oxidacidjat  és  a
hoétermelést 1. ...l
A majban a glikogénképzodést
B o R

Bl kst Agyalapi mirigy (eliilsé lebeny) A .

szénhidratok oxidaciojat és fokozza a
mi és az 1zmok glikogén
raktarozasat.

Sargatest  serkentd

Az ovulacio egyik kivaltoja.

hormon (LH) SEpuatcs JESGmaATh ) SoelrThs
Progeszteron Az LH (sargatest serkenté hormon)
Ou e termel6dését (ha nincs tiiszéhormon)
T ompsosuaaenuen o
A méh nyalkahartya vastagodasat
B Sagiian
9 Mellékvese kéreg Fokozzaa 10. ................... ion

visszaszivasat a nefronbol a vérbe.

18/78

GOz Jozsef




Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2007 oktober kozépszint
I1. Hormonok, fehérjék 8 pont
Irja a halmazdbra megfelelé helvére az 1 — 8. szamokkal jelolt mondatokban szerepld (vastag

betiivel kiemelt) molekuldak sorszamcdt! Figyvelem: egy szdam csak egy helven szerepelhet.
Minden helves megoldds. I pont.

Hormonok

Polipeptidek és fehérjék

Szerves molekulak

1. Az inzulin aminosavsorrendjét Sanger hatarozta meg 1954-ben.

2. A progeszteron a néi nemi mikédések szabalyozasaban részt vevé lipid.

3. Az epesavak az emésztés soran szétoszlatva tartjak az apro cseppekre bontott zsirokat.

4. Az etanol (etil-alkohol) néhany gomba és baktérium erjedési folyamatanak
végtermeéke.

o Az immunvalasz soran az antigénekhez antitestek (immunglobulinok) kapcsolodnak.

6. A celluléz a leggyakoribb szénhidrat az élévilagban.

(B A pepszin a gyomornedv enzimmolekulaja.

8. A tiroxin jédtartalmi aminosavszarmazék.
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2008 majus kozépszint
VII. A pajzsmirigy mukodése 8 pont

1. Hatarozza meg, hogy pontosan hol helyezkedik el a pajzsmirigy az ember1 szervezetben!

iy QTSNS }

Az alabbi rajz a pajzsmirigy mitkodésének f6 szabalyozasi kapcsolatait mutatja.

2. Az iires téglalapba irja be a pajzsmirigy hormonjanak nevét! (1 pont)

Agyalapi mirigy eliilso lebenye

pajzsmirigyserkenté hormon

l

PATZSMIRIGY

CELSEIT

3. Mely hatasokat fejti ki a pajzsmirigy hormonja? A4 helves vdlaszok betiijeleit irja a
négyzetekbe! (1 pont)

Fokozza a simaizmok 6sszehuzodasat.

Kivaltja a petekilokddést.

Noveli az emberi szervezet oxigénfogyasztasat.
Fokozza a vizvisszaszivast a vesében.

Fokozza a lebont6 anyagcsere intenzitasat.

moaw s

Egészitse ki az alabbi mondatokat a szamokkal jelslt helyeken a kovetkezd szavak
telhasznalasaval:

KISEBB, NAGYOBB, CSOKKEN, GATOLJA, NOVEKSZIK, FOKOZZA

Ha a pajzsmirigy hormonjanak szintje a sziikségesnél (4)...................... a hormon az
agyalapi mirigy pajzsmirigyserkenté hormonjanak termelédését (5)........................,
ezaltal a pajzsmirigyserkentd hormon koncentracidja (6).............................. Mindezek
hatasara a pajzsmirigy hormontermelése fokozddik, biztositva a pajzsmirigyhormon

sziikséges koncentracidjat.
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7. Hogyan nevezzik az elézdekben kifejtett szabalyozasi mechanizmust? (1 pont)
A helves vdlas:z betiijelét irja a négyzetbe!

Vezérlés.

Pozitiv visszacsatolas.
Negativ visszacsatolas.
Kompeticio.
Antibi6zis.

Mo 0w p

8. Az alabbiak koziil mely hatasok csokkentik a pajzsmirigy hormontermelését? (1 pont)
A helyes vdlaszok betiijeleit irja a négyzetekbe!

A. Az agyalapi mirigy hormontermelésének fokozasa.

B. Pajzsmirigyhormon adagolasa.

C. Pajzsmirigyserkenté hormon adagolasa.

D. A pajzsmirigyhormon célsejtjei miitkodésének gatlasa.
E. Jédhianyos taplalkozas.
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2008 majus emelt szint

VI. A vércukorszint valtozasai 8 pont

A grafikon egy kisérletsorozat
eredményét mutatja. Az A esetben Sl B bt
mtravénasan (kozvetleniil a vérbe), a 300
..B” esetben a vékonybélbe juttattak
azonos mennyiségi szélécukrot A
(glitkozt).

Ezt kévetéen folyamatosan mérték a
gliikkéz és az inzulin koncentracioit egy
tavolabbi nagy vénaban. /
A grafikon tanulmanyozasa utan 100 ‘\Jr
valaszoljon a kérdésekre! A f61s6

grafikon vizszintes tengelyének ~~
beosztasa megegyezik az also
grafikonéval. A mértékegységben
ml = e’ 60
Minden helves vdlasz 1 pont.

o——0 intravénds adés
——-0 vékonybélbe adas

200

glukdz (mg/100 ml)

1. Milyen magyarazat adhato arra,
hogy a gliikéz-szint (az elsé hatvan
percben) eltérd mértékben valtozott a
két kisérletben? 4 helyes vdlaszok
betiijeleit irja a négyzetekbe!

40 By

tébbszéroseiben
-

20

—m\"
0- b

inzulinszint az éhgyomorszint

0 50 120 180
id6 (perc)

—
240

esetben a bevitt gliikoz egy része mar a vékonybél iiregében oxidalodott.

2
e

B
,,B”" esetben a bevitt gliikoz egy részét elbontotta a hasnyal-amilaz.
B” esetben a bevitt glikoz egy részét glikogén formajaban raktarozta a

D. A ,B” esetben elképzelhetd, hogy a bevitt gliik6z egy része nem szivodott
fel.

E. A ,B” esetben lehetséges, hogy a bevitt gliikdz egy része hidrolizalt a nsvekvé
inzulinszint hatdséra.

b

Szamitsa ki, hogy — atlagos vértérfogatot feltételezve — dsszesen hany gramm glitkoz
keringett a kisérleti személy vérében a kisérlet megkezdése e/d1t!

Koriilbeliil 80 gramm

Koriilbelul 4 gramm
Kortilbelil 40 gramm
Koriilbeliil 0.80 gramm

Moo

Koriilbeliil 340 gramm

(Y]

Szamolja ki, hogy kb. hany gramm gliikoézt juttattak intravénasan a kisérleti személy
vérébe!

22/78 Go6z Jozsef




Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

4. 120 perccel a kisérletek megkezdése utan mindkét esetben hipoglikémia jelentkezett, azaz
a kisérleti személyek vércukorszintje a normalis érték ala siillyedt. Hogyan fiigg 6ssze ez

a jelenség az inzulin koncentracidjanak valtozasaval?

5. Egy didknak a gratikonokra pillantva az a gondolata tamadt, hogy a kisérletben mas
torténhetett: nem glitkdzt, hanem inzulint juttathattak a személy vérébe a 0 idépontban.
Indokolja, hogy miért hibas ez a magyarazat! Indoklasaban hasznalja f6l a grafikon
1ddadatait 1s!

6. Az mzulinszint véltozdsa meglepden killonbozott a kisérlet A" és | B” részében. A
kutatok késébb folismerték, hogy a bélcsatornaba keriilt glitkoz bizonyos bélhormonok
képzodését 1s fokozza. A bélhormonok a bélcsatorna falabol szabadulnak fel a béltartalom
hatasara, és elsésorban az emésztés folyamatat iranyitjak. Az eredmények alapjan
fogalmazza meg. hogyan hathatnak a gliikkéz hatasara termelédé bélhormonok a
hasnyalmirigy-szigetek inzulintermelésére! Allitdsat indokolja!

7. A kisérletben az inzulin mellett mas hormonok szintjét is mérték. Mivel maga a kisérlet
enyhe (fololdhato) stresszhelyzetet jelentett, olyan hormonok 1s fokozott mennyiségben
szabadultak fol, melyek az ilyen allapotra jellemzdek. Melyik hormon lehetett ez?
A helves vadlasz betijjelét irja a négyzetbe!

A
. A novekedési hormon.

B
C. A koleszterin.
D.
E

8. Hol keletkezett az el6z6 pontban megadott hormon, és mi médon hatott a vércukorszintre?

Mo 0w e

A tiroxin.

A pepszin.
Az adrenalin.

A mellékvese veléalloméanyban, €s csokkentette.
A mellékvese veldéallomanyban, és névelte.

A mellékvese kéregben és csokkentette.

A mellékpajzsmirigyben, és novelte.

A pajzsmirigyben, és csokkentette.
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2008 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

VIII. Paprikas idegvégzodések 6 pont

A szomatosztatin kisérletes koriilmények kozott nagyon jo gyvogyszerjeldltnek igérkezett. ..
Gyodgyszerként vald alkalmazasa azonban két komoly akadalyba is titkozik. Az egyik, hogy
kémiai szerkezetét tekintve peptid. amely szdjon at adva nem szivédik fel, infuziéban
alkalmazva pedig nagyon gyorsan elbomlik, tehat biolégiai hasznosulasa nagyon rossz. A
masik nagy probléma, hogy a szomatosztatin egy sokoldala hormon, amely szamos sejt
miikddésére hat: példaul gatolja a novekedési hormon termelddését.”

4. Miért nem lehet peptideket szdjon at adni gyogyszerként?

A) Mert ériasmolekulék.

B) Mert a nyal emésztéenzimjei lebontjak a peptideket.
C) Mert a gyomornedv enzimjei lebontjak a peptideket.
D) Mert a hasnyal enzimje1 lebontjak a peptideket.

E) Mert irreverzibilisen kicsapddnak.

5. Melyik mirigynek pontosan melyik részében termelddik a névekedési hormon?

6. Milyen hatasa lehet a novekedési hormon-termelddés mesterséges gatlasanak?
A helves vdlaszok betiijelét irja a négyzetekbe!

A) Gyermekekben csokken a csontok novekedésének mértéke
B) N6 a vércukor szintje

C) Ertelmi fogyatékossaggal egyiitt jard torpensvés alakul ki
D) Aranyos torpenoves alakul ki

E) Oriasnovés alakul ki
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2008 majus emelt szint (idegen nyelvii)

XI. A A vércukorszint és a cukorbetegseg Esszeé 20 pont

Jellemezze az egészséges és a cukorbetegségben szenvedd ember szénhidrat-anyagcseréjét, a
cukorbetegség okat és kezelését! Esszéjében az alabbi szempontokra térjen ki.

Melyik bels6é elvalasztasi mirigy melyik hormonjanak rendellenes termelodése okozza a
cukorbetegséget?

Egészséges emberben hogyan hat ez a hormon a szénhidrat raktarozasara, a zsirszovet
miukodésére, a szovetekben a cukor oxidaciojara?

Nevezzen meg legalabb két masik hormont — termel6é mirigyeikkel egyiitt-, amelyek a
vércukorszintre hatnak!

Miben kiilénbézik az egészséges éhes ember és a sulyosan cukorbeteg ember vizeletének
glitkkéztartalma? Mi a gliikoz sorsa az egészséges ember nefronjaban?

Miért szomjas mindig a kezeletlen cukorbeteg ember? Sorolja fel a cukorbetegség harom
tovabbi lehetséges tiinetét, sz6vodmeényét!

Hogyan kezelik a cukorbetegséget? A két legfontosabb kezelési modot emlitse meg!

2009 majus kozépszint

IX. Az ember belsé elvalasztasu mirigyei 10 pont

Nevezze meg a képen betiivel jelzett belsé elvalasztasu
mirigyeket! A mirigyek nevét irja a megfelelé beti utam
pontozott vonalra!

UL e O R ST s AR S T O e e
2 B e e R R S S
L
e R A M T S s B S
¥ Bl cemnmrssssiconnmssnirerissis s s R S S SRS
0. B e mo e s s e e R R e R R

Irja a hormonok neve mellé a hormont elvalaszté mirigy nevét!

7. |mzulin

8 |adrenalin

9. |tiroxin

10. | tesztoszteron
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2009 majus kozépszint (idegen nyelvii) (részlet)

IX. Megkiizdés és egészség 9 pont

Tanult tehetetlenség kivaltisa patkinyokban

A két patkanyt a valaszfallal elkiilonitett ketrec két rekeszébe helyezték. A ketrecek padloja
aramkorre volt kapesolva. ezen at idonként kellemetlen aramiités érte az allatokat. A baloldali
rekeszben levd patkany azonban egy billentyli megfelel6 1doében valé lenyomasaval
leallithatta az aramtitést, azaz megtanulhatta befolyasolni (kontrollalni) a folyamatot. Noha a
két allatot ugyanannyi aramiités érte, a kontrollt megtanuld allat szervezetében nem
tapasztaltak lényeges valtozast, tehetetlenségre karhoztatott tarsa viszont elveszitette
kezdeményezokészségét, a tartds stressz minden kovetkezményét mutatta, s a boncolas utan
agyaban is jellemzo elvaltozasokat talaltak.

Ertelmezze az aldbbi kisérlet eredményét!

2. Melyik hormon szabadul fel nagy mennyiségben a révid 1deig tartd karos imnger
(stressz) hatasara? Mely mirigy melyik része termeli? (2 pont)

3. Milyen hatésa van a rovid 1deig tarto stressznek a vérnyomasra, a vércukorszintre és
az allat (vagy ember) aktivitasara? (3 pont)

o

Tartos stressznek kitett allatok — bar minden mas koérilmény egyezik — sokkal
hamarabb betegszenek meg és pusztulnak el, mint szerencsésebb tarsaik. Milyen
kovetkeztetést vonhatunk le ebbdl a ténybol az idegi-hormonalis rendszer és az
mmmunrendszer kapcsolatarol? (1 pont)
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2009 oktober kozépszint

VIII. A no6i nemi ciklus 10 pont

Az 4bra a né1 nemi ciklus fébb
torténéseit mutatja.
Tanulmanyozza az dbran, majd
feleljen a kérdésekre!

A
Jelmagyarazat:
LH = Sargatestserkenté hormon
FSH = Tiiszéserkentd hormon
B 1. Nevezze meg a C és a D jeli

hormonokat! (2 pont)

A
e [ e st s e e i e e

©9 ! @ .@%@ 'O B L bbb o e i

WD)

36 T T
14 28
Napok :

Irja a meghatarozasok mellé az dbra megfeleld betiijelét! Egyetlen betiijellel vélaszoljon!

2. A petefészek hormonjainak termelése.

3. Az agyalapi mirigy hormontermelése.

. A méhnyalkahartya valtozasai.

S

. Ez a részlet termeli a D jelti hormont.

. Ovulacid.

~ |

. Ebben az 1d6szakban higiéniai okbdl nem ajanlott nemi életet élni.

8. Nevezze meg a ciklusnak azt az eseményét, amelyet altalaban a testhomérséklet
kb. 0.5 °C-kal toérténd emelkedése kovet (egészséges nében)!

9. Mennyi 1d6s, milyen allapoti né szervezetének miikodéseit mutathatja az abra?
A. 8 éves lany

B. 25 éves nem terhes asszony

C. 25 éves varandos asszony

D. 65 éves asszony

E. Bammelyik n6 szervezetének miikkodéseit
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2010 majus kozépszint

VI. Az inzulin 10 pont

Az inzulin a vércukorszint szabalyozasaban is részt vevd fontos hormon.

l.

MY 0w

(S ]

SECReR-

(Y]

Melyik mirigy termeli? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A pajzsmirigy.

A hasnyalmirigy.

Az agyalapi mirigy.
A mellékvese.

A mellékpajzsmirigy.

Egy franciakrémes elfogyasztasa egyszeri, erdteljes cukorbevitelt jelent szervezetiinkbe.

Hol szivodik fel a krémesben talalhato cukor a vérbe?

A vékonybélben.

A hasnyalmirigyben.
A vesében.

A gyomorban.

A majban.

Hogyan valtozik a krémes elfogyasztasa és a cukor felszivodasa utan az

mzulin koncentracidja az egészséges ember vérében? Valassza ki a megfelelo

grafikon betiijelét! A csillag jel a cukorterhelés idépontjat jelzi.

I A A

N

-

Mo 0w e

v
\ 4
v

Mely folyamatokat serkenti az inzulin a felsoroltak koziil? (2 pont)
A szo6lécukor glikogénné alakitasat a majban.

A glikogén lebontasat a majban.

Az izom glikogén tartalékainak vérbe juttatasat.

A gliikéz sejtekbe jutasat.

A zsirtartalékok glikozza alakitasat.
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

A cukorbetegség napjaink gyakori betegsége. Az eredményes kezelés feltétele az ok
1smerete. A felsoroltak kéziil mi1 okozhat cukorbetegséget?

A bels6 elvalasztast mirigy tul sok mzulint termel.
A majban elfogynak a glikogén tartalékok.

A sejtek nem vagy alig reagalnak az inzulinra.

A vese nem képes visszaszivni a cukrot a sziirletbol.
A cukor nem szivédik fel a vérbe a bélesatornabél.

Az inzulin 51 amimosavbol allo fehérje. Csak akkor mikédéképes, ha aminosavai
megfeleld sorrendben kapcsolodnak 6ssze. Hanyféle aminosavbol valogat a szervezet,
amikor létrehozza az inzulint?

4
6

20
51
64

Mi szabja meg, hogy mely aminosavak milyen sorrendben kapcsolodjanak 6ssze az
mzulinban?

A szervezetet ér6 cukorterhelés mértéke.

Az aminosav lanc hossza és a rendelkezésre allo aminosavak mennyisége.
A szervezet vércukorszintjének optimalis mértéke.

Az inzulin génjében a DNS bazissorrendje.

A DNS lanc hosszuséaga a génekben.

Az egyes sejteken beliil hol képzddik az inzulin molekula?

A sejtmagban.

A riboszomak felszinén.

A mutokondriumokban.

A sejt kozott: allomanyban.
A kromoszomakban.

Eléfordulhat, hogy sugarzas vagy vegyszer hatasanak kovetkezményeként megvaltozik az
inzulin aminosav sorrendje. Mi a jelenség neve?

Mitozis.
Me16zis.
Down-kor.
Megkettézodés.
Mutaci6.
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2010 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IV. Belso elvalasztasu mirigyek 10 pont

Az é&bra az ember belsd elvalasztasu mirigyeinek
helyzetét mutatja. (Kiilon abran jeloltik a férfi nemi
szervet.) Tarsitsa a mirigy betiijelét a mirigy biolégiai
szerepéhez (funkcidjahoz)!

Egv betii tobD helyre is keriilhet.

D
G I
| TN
[ B~
L N N
1. |Him nemi hormont és himivarsejteket termel.
2. |Hormonja hatasara a nemi ciklus masodik felében vastagodik a méh nyalkahartya.
3. |Fokozodé hormontermelését a vércukorszint emelkedése valtja ki.
4. | Veléallomanyabol stresszhelyzetben adrenalin jut a vérbe.
5. |Egyik hormonjanak félszabadulasat negativ visszacsatolas révén gatolja a ,,B”
mirigy hormonja.
6. | Cukorlebontast fokozd. testhémérsékletet emeld hatast hormont termel.
7. |Hormonjai révén dsszehangolja a nemi ciklus egyes 1épéseit.
8. |Innen kertil a vérbe a méh simaizom 6sszehizodasat kivaltd hormon.
9 Olyan hormon szabadul fel benne, mely jelzi a bedgyazodast, a varandos allapot
| kezdetét.
10. | Elsésorban ez a mirigy felel6s a n61 masodlagos nemi jellegek kialakulasaért.
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2010 majus emelt szint (részlet)

V. Munka és vérellatas 15 pont

10. A véraramlast befolyasoljak egyes hormonok, igy a vérnyomast
fokozo vazopresszin (ADH) 1s. Az agy melyik részében termelédik ez a hormon?

11. A vazopresszinnek kétféle receptora is van a szervezetben. Az ereken kiviil pontosan hol
talalhato a masik tipust vazopresszin-receptor?

12. A kis mennyiségben termelédé adrenalin fokozza az izmok wvérboségét, de nem
befolyasolja lényegesen a vérnyomas atlagértékét. Magyarazza meg, hogyan lehetséges
ez!

2010 oktober emelt szint
II. Kalcium-anyagcsere 8 pont

Az &bra a kalcium-ion anyagcseréjének helyszineit és folyamatait mutatja

.

bél-

csatorma

vese

szervezet

Y

Az abra és a meghatarozasok alapjan nevezze meg a szammal jelolt vegyiileteket, anyagokat!
A kiillonb6z6 szamok, kiilonb6zé vegyiileteket jeldlnek. Valaszat irja a meghatarozasok utani
pontozott vonalra!
1. A kalcium-ion tapcsatornabdl valo felvételét segiti: ...
2. A kalcium-anyagcserét szabalyozé hormon, hatasara novekszik kalcium-ion
koliicEtiabiGn aNVGplaaba;: . covmvnutenisnii v s S S s YRR s
3. A kalcium-anyagcserét szabalyozo hormon, hatasara csokken kalcium-ion koncentracidja
RN TR RUTRIRNIN ... s e A S A 5 SO S ST AT R
4. A csont alapalloméanyaban ebben a séjaban fordul el6 kalcium-ion: ............................

5. Nevezze meg azt a két belsé elvalasztasu mirigyet. amelynek hormonja a kalciumion
koncentraciojat szabalyozza a vérplazmaban! Valaszat irja a pontozott vonalra! (2 pont)

6. Soroljon fel a csont felépitésen kiviil még két élettani folyamatot, amihez az 1ion
szitkséges! (2 pont)
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2011 majus kozépszint (részlet)

VI. Szoptatas 8 pont

Ha az édesanva az egészséges, érett 1jsziilott szajaba teszi a mell-
bimbojat, a baba szopdmozgast végez.

1. Az alabbiak koziil melyik a baba szopémozgasanak alapja?
A megfeleld valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) bevésddés B) utanzasos tanulas C) feltétlen reflex
D) belatasos tanulas E) feltételes reflex

2. A baba szopémozgasainak hatdsara az édesanya emléjébdl simaizmok Gsszehuzodasa

révén tril a tej. Nevezze meg azt a hormont, amelynek hatdsara az emlé simaizmai
6sszehuzodnak!

3. Hol termelddik ez a hormon? 4 megfelelé vdlasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) a petefészekben

B) a hipotalamuszban

C) a pajzsmirigyben

D) az emlében

E) a mellékpajzsmirigyben

4. Az emlémirigy izmain kiviil milyen mas folyamatra hat még az el6z6 pontban szereplé
hormon?

A) anyelésre és a kohogésre

B) a sziilésre

C) alégzémozgasokra

D) akalcium-anyagesere szabalyozasara
E) avese vizvisszaszivasara
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2011 majus kozépszint (idegen nyelvii)
VII. Elvalasztas és kivalasztas 10 pont

Hasonlitsa 0ssze az ember elvalaszto és kivalasztdé miikodéseit a hasnyalmirigy és a vese
példajan! 4 helves valasz betiijelét irja az iires négvszégbe! Minden helyves vdlasz 1 pont.

A hasnyalmirigy inzulintermelése
A vese kivalaszto miikodése
Mindkettd

Egyik sem

Cowp

1. |E folyamatban hormon kertil a vérbe.

2. | E folyamatban enzimek Kkeriilnek a bélcsatornaba.

3. | E folyamatban enzimek keriilnek a vizeletbe.

4. |Szerepet jatszik a szervezet homeosztazisanak fenntartasaban.

5. |Energiaigényes életmiikodés.

6. | A szervezet szamara f6l6s mennyiségii anyagok eltavolitasaban vesz részt.

7. | A folyamat egészséges emberben a vér szélécukor-koncentracidjat csokkenti.
8. |Mas szerv hormonja szabalyozza.

9. | A folyamat végeredményeként sziirlet keletkezik.

10. | Az emelkedd vércukorszint gatolja a folyamatot.

2011 oktober kozépszint

VI. Csontritkulas 10 pont

A nemi hormonok a csontépitd sejteket Osztokélik. A férfi hormon élettani mennyiségel
elengedhetetlenek a csontépitd sejtek mikodéséhez. Az Gsztrogének® hasonld hatasuak, és
kiillénodsen nagy szerepiik van a kalciumsok visszatartasaban. Ezt kisérletekkel 1s lehet 1gazolni.
Nagy adag 6sztrogén beadéasakor a vér kalciumszintje csékken.

Obdl Ferenc: Az emberi test

A csontritkulas, az oszteoporozis nevil betegség lényege a csontszovet megfogyatkozasanak
kévetkezményeként a fokozodé torékenység. illetve torés. Az elddleges oszteoporozis nagyon
gyakori betegség: a népesség 8-10%-a kénytelen szembenézni vele. [...] A betegség ndknél
gyakoribb, mert nédluk mar a menstruacid (végleges) elmaradasakor megindul a csontvesztés, s

altalaban silyosabb is.
Sziics Janos: A csontritkulds és gvégvitdsa
Osztrogének® : tiisz6hormonok

1. Nevezze meg a férfiakban legnagyobb mennyiségben termel6dé nemi hormont!
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2. Férfiakban melyik szervben termelddik az el6z6 pontban megnevezett nemi hormon?

3. Nokben elsésorban melyik szervben termelddik a tilszéhormon (6sztrogén)?

4. Magyarazza meg, miért gyvakoribb nékben a csontvesztés a menstruacid (végleges)
elmaradésa utan!

5. Magyarazza meg, hogy nagy adag oOsztrogén beadasakor miért csokken a vér
kalciumszintje!

6. Dontse el, melyik allitas helyes! (3 pont)
A megfeleld vdlaszok Detiijeleit irja a négyzetekbe!

A) A csontszovet szerves €s szervetlen allomanyanak aranya az életkorral valtozik.

B) A csontok szilardsagat féként a csontszdvet szervetlen allomanya adja.

C) A férfi és a n61 nemi hormonok 1s csontritkulast okoznak.

D) Nokben a noé1 nemi hormon szint csékkenése noveli a csontritkulas kialakulasanak
valdészintiségét.

E) Hazankban a nék 8-10%-a szenved csontritkulasban.

7. Csontjaink egészségének megérzésében meghatarozo az életmod szerepe. Nevezze meg
életmodunknak két olyan elemét, amely hozzajarulhat a csontritkulas megeldzéséhez!

(2 pont)
2011 majus emelt szint (idegen nyelvii)
VII. Szabalyozas 7 pont

Egészitse ki a mondatokat a szdmokkal jelolt helyeken az alabbi kifejezések koziil
az odaillovel! Egy-egy sz06 tobbszor is elofordulhat.

csokken, nem viltozik, fokozodik, vazopresszin(ADH),
mellékpajzsmirigy, mellékvesevel6, mellékvesekéreg, hipotalamusz,

aldoszteron, adrenalin, aktiv, passziv

A szikségesnél kevesebb konyhaso bevitelt kovetéen a vesecsatornacskak tavolabbi

e | 4. ‘aaEmienek @Y s
visszaszivodasa., mert a sohaztartasra haté hormon termelodése
T . A soOhaztartasra hatdo hormon termelédési helye a(z)
R A . Fokozott vizfelvétel utan a

() hormonjanak, a(z) (6)..........coooiiiiiiiii nak/nek
a termelédése (7)................................., ezért a vizelet mennyisége no.
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2011 oktdéber emelt szint

VI. Egészséges és beteg hasnyalmirigy 11 pont

A hasnyalmirigy feltételezett mitkodészavarainak egyik wvizsgalati moédja a cukor- és
keményitdterhelés. A vizsgalat soran. az egyik napon éhgyomorra 75 g vizben oldott glitkézt,
a masik napon 75 g keményit6ét fogyaszt el a vizsgalt személy. Mindkét alkalommal a 30, 60
majd 90 és 120 perccel a taplalékbevitel utdan vércukormeérést végeznek. Az alabbi két
grafikon koziil a bal oldali egészséges, a jobb oldali pedig hasnyalmirigy miikédési zavarban
szenvedd Dbeteg vércukorszintjének valtozasat &brazolja. A  grafikonok gondos
tanulmanyozasa utan valaszoljon a kérdésekre! A folyamatos vonal a glikkoz, a szaggatott
vonal a keményitéfogyasztas hatasat mutatja.

Normalis Kéros
\ércukor Vércukor
{mmol/l) {mmol/l)
8 8 -
7 - -
5 - 8 —
9 - 5
4 - 4 -
1 | | ] I I [ ]
30 60 90 120 Idé 30 60 90 120 Id6

(perc) (perc)

1. Mi jellemzé a 60. percig a cukorfelszivas é€s a cukorraktarozas aranyara?

2. Mi a magyarazata a folyamatos és a szaggatott gorbe lefutasa kozti kiilonbségnek
(egészséges emberben)?
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4. A wvizsgalat a hasnyalmirigy kiilsé vagy belsé elvalasztasu milkodésében allapitott meg
zavart? Indokolja valaszat!
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A normalis és a koros hasnyalmirigy miikédés oOsszehasonlitasakor a cukor és a
keményitoterhelés hatasat hasonlijadk ossze. Az tugynevezett Althausen-képlet a
kovetkezéképpen adja meg az aranyt:

{cukorterhelés csUcsérték - éhayormri érték) - (keményitéterhelés cslicsérték - éhgyomri érték)
(kemeényitéterhelés csuicsérték - ehgyomri érték)

100

Ha az igy kiszamitott arany 70 (70%) f6l6tti értéket ad, a hasnyalmirigy miikédése koros.
Szamitsa ki a grafikonon szereplé normalis és koros hasnyalmirigy esetében a fenti képlettel

megadhato aranyt!
5. Normalis:

6. Koros:

7. Melyik anyag termelddésének zavarara vilagitott ra a vizsgalat?

A hasnyalmirigy kiilsé elvalasztasu sejtjeinek miikodését hormonalis és idegi 1ton 1is
szabalyozza a szervezet.

8. A vegetativ idegrendszer mely része serkenti a hasnyalmirigy mitksdését?

9. Az agyvelé melyik részébol lépnek ki az el6zé pontban szereplé idegek a kozponti
idegrendszerbél?

10. Milyen hatas serkenti a hasnyalmirigy mzulintermeld sejtjeinek milkddését (egészséges
szervezetben)?

11. A fentiek ismeretében indokolja meg, miért ajanlatos a rendszeres étkezések soran édes
siitemények helyett inkabb azonos tapértékii nem édes tésztat fogyasztani!
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2012 majus emelt szint (részlet)

VIIL. Egy sokoldalu emberi szerv — a maj 10 pont

A kovetkezd szoveg a maj glikogén-anyageseréjének hormonalis szabalyozasat mutatja be.
Egészitse ki azt a megadott kifejezések valamelyikével! (Nem kell valamennyit felhasznalnia,
de egy helyen csak egy kifejezés szerepelhet.)

adrenalinnak, gliikkokortikoidoknak, parathormonnak
vércukorszintet, keményitélebont:is sebességét, mellékvesevelében,
mellékvesekéregben, hasnyalmirigyben, serkenti, giatolja

A maj glikogén-anyagcseréjére hatd hormonok kéziil a mellékvesében termelédé hormonok

novelileamifte, = asesgam, - SshErecisSInEE N DEEmRELT | S, - SGeatvese ;| Semseeee e

ETRBE. . s s o i I b termelédé inzulin hatasanak hétterében az all, hogy
R a majsejtekben a glikogén keletkezését. Ugyanilyen hatdsa van a
maj glikogén-anyagcseréjére a(z) 10...................coooiiiiiiiiiiinnin.... 1s, annak ellenére,

hogy a vér cukortartalmat az inzulinnal ellentétes iranyban valtoztatja /-jak meg.

2012 majus emelt szint
VIII. Kinzo6 szomjusag 8 pont
Olvassa el az alabbi leirast, és a kérdések segitségével elemezze az esetet!

Egy otéves kislannyal jelentkeztek az egyik korhazban, akinél a legjellemzdbb panasz az volt,
hogy nap1 4-5 liter folyadékforgalma van. A sziilok sokaig pszichologiai okra gondoltak,
teltételezték, hogy a gyermek tul sokat 1szik, és ennek kovetkeztében keletkezik a sok vizelet.
A kivizsgalason kideriilt, hogy a kislany éjjel 1s allandoan kijar pisilni, és ekkor mindig
rengeteg vizet 1s megiszik.

A klinikan vizsgaltak, hogyan reagal a beteg szervezete arra, ha hosszabb ideig nem kap mni.
A probat 4 6ra mulva meg kellett szakitani a gyermek rosszulléte miatt, aki tovabbra is
rendszeresen iiritette a hig vizeletet, amely nem tartalmazott gliikkézt.

1. A klimkai vizsgalat részben a pszicholdgial ok kizarasat célozta. Lelki tényezok hatasara
(kényszeresen) sokat ivo, de egyébként egészséges szervezetii gyermek milyen 6sszetételil
és mennyiségii vizeletet iiritene hosszabb folyvadékmegvonaskor? 4 helves megoldds
betiijelét irja a négyzetbe!

A) Kevés, hig, gliikoztartalmu vizeletet.

B) Sok, hig, glikézmentes vizeletet.

C) Kevés, tomeény, cukormentes vizeletet.
D) Sok, tomény, cukormentes vizeletet.

E) Kevés, tomény, glikoztartalmu vizeletet.
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A leirt betegség hatterében a kivizsgalas soran egy, a vesemiikodésre kozvetlentil hatéd
hormon hidnyat talaltak meg.

2. Nevezze meg azt a hormont, amelynek hianyaban sok vizelet keletkezett!

3. Nevezze meg azt a szervet, amelyik ezt a hormont termeli, és azt a szervet, valamint
annak pontos részét, ahonnan a hormon a keringésbe trtil! (2 pont)

A szovegben leirt kislanynal az elfogyasztott folyadék és a vizelet mennyiségén kivil a vér
ozmotikus koncentracioja is valtozott.

4. Allitsa ok-okozati sorba ezt a harom véltozast a vizsgalt esetben! [rja a betiijeleket a
megfeleld sorrendben a négyzetekbe!
A) A vér ozmotikus koncentracioja megnott.
B) A vizelet mennyisége nott.
C) Az elfogyasztott folyadék mennyisége nott.

Cukorbetegségben is hasonloan valtozik e harom tényez6, de az okok masok.

5. Allitsa sorba ezt a harom valtozast cukorbetegség esetében! [rja a betiijeleket a
megfeleld sorrendben a négyzetekbe!
A) A vér ozmotikus koncentracioja megnott.
B) A vizelet mennyisége nott.
C) Az elfogyasztott folyadék mennyisége nott.

Y

6. Mi lehet az oka cukorbetegség esetén a vércukorszint valtozasanak?

A) Az mzulmszint né, ezért a glikogén-felépités fokozadik, a sejtek glitkoztelhasznalasa
no.

B) Az inzulmszint csokken, ezért a glikogén-felépités fokozodik, a sejtek
glitkézfelhasznalasa no.

C) Az inzulinszint nd, ezért a glikogén-felépités csokken, a sejtek gliikozfelhasznalasa no.

D) Az inzulmszint csokken, ezért a glikogén-felépités fokozodik, a sejtek
gliikézfelhasznalasa csokken.

E) Az inzulinszint csékken, ezért a glikogén-felépités csokken, a sejtek
gliikézfelhasznalasa csokken.

7. A szomjusagérzetet az az agyteriilet kelti, mely mas vegetativ milkddésekért, igy a
testhomeérséklet szabalyozasaért 1s felelés. Pontosan melyik agyteriilet ez?
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2012 majus kozépszint (idegen nyelvii)
IV. Kiilonos fogyokura 11 pont

,Latvanyos valtozison ment at az amerikai Brookfield Allatkert egyik néstény
orangutanja.

A Maggie névre hallgatd noéstény az USA egyik legidésebb orangutanja. 1995-ben kertilt a
chicagoi Brookfield Allatkertbe. Kordbban nem baratkozott a tarsaival, nem érdeklédostt a
himek irant, taradékonynak tiint, komoly fejfajasai voltak, tovabba nagyon meghizott, tomege
meghaladta mar a szaz kilogrammot.

Az orvosi vizsgéalatok kideritették, hogy az allat pajzsmirigy problémakkal kiizd., ezért
anyagcseréje lelassult és energiaszintje lecsokkent. Hormonpotlast alkalmazva ... felgyorsult
az anyagcseréje, ezzel parhuzamosan gondozoi magas rosttartalmi étrendet és edzési
programot dolgoztak ki Maggie szamara. Az eredmény: 45 kilogramm minusz, egészségesebb
szbrzet, és a nemi1 vagy feltdmaddsa. A gondozok szerint az orangutan egyre tobb figyelmet
tordit a himekre, néha mar meg 1s kergeti dket.”

National ~ Geographic ~ Online

Az orangutan hormonhéztartdsa az emberéhez nagyon hasonlé.

1 Ennek alapjan nevezze meg azt a hormont, amelynek hianya az orangutan tiineteit
okozta!
2. Milyen hatasai vannak a pajzsmirigy széban forgd hormonjanak? 4 lhelves vdlaszok

betiijelét irja a négvzetekbe!

A. Fokozza az oxidacios folyamatokat a sejtekben.

B. Csokkenti a testhomérsékletet.

C. Csokkenti a vércukorszintet.

D. Serkenti a szivimtikodést.

3. Milyen tovabbi hatasai vannak a pajzsmirigy szoban forgé hormonjanak?

A. Emeli a test hdmérsékletét.

B. Serkenti a szénhidratokat felépito folyamatokat.

C. Negativ visszacsatolassal gatolja a sajat termelédését serkentd agyalapi mirigy hormon

termelodését.
D. Noveli a vér kalcium-szintjét.
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4. Milyen tovabbi hatasa van a pajzsmirigy szoéban forgd hormonjanak?

Noveli a vizelet mennyisé gét.
Serkenti a lebonto folyamatokat

Sowp

termelddését

Fokozza a szervezet oxigénfogyasztasat
Negativ visszacsatolassal serkenti a sajat termel6dését serkentd agyalapi mirigy hormon

5. A rajz az emberi pajzsmirigy elhelyezkedését mutatja. Nevezze meg a rajz betiivel

jelolt részeit!

6. Foglaljon allast: ajanlana-e

a

(3 pont)

A cikk tanulsagai alapjan valakinek az az otlete
tamadt, hogy a pajzsmirigy-kivonatot ajanlhatnank
fogyokurazo embereknek is.

pajzsmirigy-kivonatot tulsilyos, de normalis

pajzsmirigy-mikddési emberek szamara fogyokiras szerként! (2 pont)

7. Miért segitette az orangutan fogyasi programjat a magas rosttartalmu étrend? Ajanlhato-e

ez a modszer embereknek is?

(2 pont)
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2012 majus emelt szint (idegen nyelvii)
VI. Kényszerkura 8 pont

Kubaban husz évvel ezelott egyik naprol a masikra sokkal nehezebb lett az emberek élete.
Osszeomlott ugyanis a Szovjetuni6, mely addig egyik legfontosabb [...] érdekének tartotta
a kubai rendszer életben tartasat. [...] Az 6sszeomlas sulyossagara jellemz6, hogy tomegessé
valt az éhezés. [...]

Az élelmiszerhiany miatt a kubaiak atlagos napi energiabevitele az egyébként tul
magasnak szamitoé 2899 kilokaloriarél 1863 kilokaloriara csokkent. Ekézben az iizemanyag-
korlatozas miatt gyalogold vagy biciklire szallo tomegek a korabbi duplajara emelték
a fizikailag aktiv lakosok aranyat. Mindezek miatt a kubaiak testtomegindexe 1,5 pontot
csokkent 1990 és 1995 kozott. (A testtomegindex az elhizottsag mértékét jelzé szam, amelyet
ugy kapunk meg, ha a kilogrammokban mért testtomeget elosztjuk a méterben mért magassag
négyzetével.) [...] E fogyas mélyrehatéan befolyasolta tobb betegség eléfordulasat és
az ezekbol fakado halalozast. 2002-ben 1997-hez viszonyitva 51%-kal kevesebben haltak meg
cukorbetegségben, harmadaval kevesebben szivinfarktusban, 6&tddével kevesebben
agyvérzésben. Mindez az elhizas visszaszorulasa miatt. [...]

A The Lancet orvosi folydiratban koézolt nemzetkdzi felmérés szerint az emberiség
atlagos vércukorszintje 2008-ban (éhgyomorra) 5.46 millimol volt literenként (a normal
tartomany literenként 4 és 6,1 millimoél kozott van), és ez az érték 0,24 millimélt emelkedett
1980 ota. A cukorbetegek szama az 1980-as 153 mulliorol 2008-ra 347 mullidra emelkedett
(kozben a Fold népessége 4,5 milliardrol 6.6 milliardra nétt).

Molnar Csilla: Uzemanyag-korlatozas cimi cikke alapjan (Magyar Nemzet. 2011. julius 09.)
1. Szamitsa ki, hogy a kubaiak atlagos testtémege mennyivel csokkent 1990 és 1995 kozott!

Tételezziik f6l, hogy az atlagos testmagassag végig allando, 170 cm volt.

2. Mikézben Kubaban csékkent a cukorbetegek szama, a vilagatlag novekvd. Szamitsa ki,
hany szazalékkal n6tt a cukorbetegek aranya a vilag egészében 1980 és 2008 kozott!

Y]

A cukor nagyrészt szélécukor forméjaban kering a vériinkben. Atlagosan hany gramm
szblécukrot tartalmazott 2008-ban egy egészséges felndtt ember vére?
Ac=12,Ap0=16,Ag=1.
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4. A tartés €hezés soran a szervezet foként fehérjetartalékait alakitja at szélécukorra.

Nevezzen meg egy hormont, amely elémozditja ezt a folyamatot! (A varatlan stresszha-
tasoktol ebben az 1dészakban tekintsiink el!)

Az elhizas foként a II. tipusu cukorbetegség gvakorisdgét néveli. E betegségtipusban a tar-
tosan igen magas veércukorszint sokszor a normalisnal kissé magasabb inzulinszinttel jar
egyiitt. M1 okozhatja ezt? 4 helves vdlaszok betiijeleit irja a négvzetekbe! (2 pont)

A) A magas vércukorszint miatt kissé nétt a hasnyalmirigy mzulintermelése.

B) A kissé megemelkedd inzulinszint sokszorosara emelkedé vércukorszintet okoz.

C) A magas vércukorszint fokozza célsejtek receptorainak inzulinérzékenységét.

D) A magas inzulinszint ellenére csekély a vércukor-felhaszndlas, mert a célsejtek
membranjan kevés az inzulinreceptor.

E) A magas vércukorszint ellenére csekély a vércukor-felhasznalas, mert a célsejtek
membranjan kevés a vércukorszintet érzékeld receptor.

A 1I. tipusti cukorbetegek vérében gyakran az inzulinnal ellentétes hatasu hormon,
a glukagon szintje 1s megemelkedik. A magas inzulinszint azonban csékkenti a glukagon
szintézisét. Mi okozhatja a cukorbetegek szervezetében a magas glukagonszintet?

A) A magas vércukorszint miatt fokozodo gatlas.

B) A magas inzulinszint miatt fokozodé gatlas.

C) A glukagonszintézist gatld receptorok nem miikddnek.

D) A glukagonszintézist serkent6 receptorok nem miikodnek.
E) A glukagon cukorbetegekben csokkenti a vércukorszintet.

A kényszerfogyokuranak nem csak aldasos kovetkezményei lehetnek. Az esszencidlis
amiosavak kis mennyisége miatt hianybetegségek 1s folléphetnek. Irja le, mit jelent
az esszencialis aminosavak fogalma!
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2012 oktober emelt szint
III. A kalcium-anyagcsere 8 pont

Az abra a vérplazma kalciumion-koncentraciojanak és az ezt szabalyozo hormon szintjének
valtozasat mutatja tartésan kalciumszegény diéta esetén. (A diéta a 2. naptdl kezdddott)
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2. Melyik mirigy termeli a feladatban szereplé hormont? ....................................

3. Els6ésorban mi szabalyozza egészséges szervezetben e hormon termelodését?

A) az agyalapi mirigy eliilsé lebenyének hormontermelése
B) az agyalapi mirigy hatso lebenyének hormontermelése

C) a pajzsmirigy hormontermelése
D) a vér kalciumion-koncentracioja
E) a csontok kalciumtartalma

4. Milyen kovetkezményekkel jart a kalctumszegény taplalkozas? (2 pont)

A) A csontok szervetlenanyag-tartalma csékkent.
B) Az ideg-izom ingerlékenység fokozédott.

C) A véralvadékonysag fokozodott, a rogképzédés veszélye nott.
D) Vérszegénység lépett {ol.

E) A vizelet kalcium-koncentracidja nott.
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5. Milyen kévetkezményekkel jarna, ha a grafikonon szereplé hormont termelé mirigyet
tévedésbol teljesen eltavolitanak egy kisérleti allat szervezetébol?

A) Farkasvaksag lépne fol.

B) A véazizmok gorcse miatt halal allna be.

C) A gatlas megsziinése miatt a vér kalciumszintje hirtelen megemelkedne, fokozva
az érelmeszesedés veszélyét.

D) A csontok a jelentds kalciumvesztés miatt meglagyulnanak, a fogszuvasodas
esélye none.
E) A hormonszint csokkenésével egyenes aranyban néne a vér kalciumszintje.

6. Hogyan lehetne megsziintetni vagy envhiteni az el6z6 pontban leirt tilneteket? (2 pont)

A) A hormont tartalmazoé injekeidval.
B) Az agyalapi mirigy hormontermelésének serkentésével.

C) Megfelel6 adag kalcium beadasaval.
D) Véralvadasgatlo szerrel.

E) A f6los mennyiségii kalciumot megksté anyaggal.

2013 majus kozépszint

VI. Az adrenalin és az inzulin 6 pont

Dontse el, hogy az alabbi dllitasok melyik anvagra vonatkoznak! Irja a megfeleld betiijelet
az allitasok utani négyzetekbe!

A) Inzulin B) Adrenalin C) Mindketto D) Egyik sem

1. | Csokkenti a vércukorszintet.

2. | Szimpatikus hatast fejt ki.

3. | A petefészek termel.

4. | A vér szallitja.

5. |Magas koncentraciéban altalanos stresszallapotot
eredményez.

6. Az inzulint a hasnyalmirigy termeli. A hasnyalmirigy egynttal kiilso elvalasztast mirigy
1s. Mi a szerepe az emésztésben?
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2014 majus emelt szint (részlet)

III. Vesemukodeés 11 pont

4. A vizelet mennyiségének és Osszetételének valtozasa a szervezet homeosztizisanak
fenntartasat szolgalja. Egy ezt vizsgald kisérletben a kisérleti személy 1 liter vizet i1szik.
Ezt kovetden meérik vér ADH (vazopresszin) koncentraciojat, a vér és a vizelet jellemzoit.
Valassza ki a varhato tapasztalatokat!

A) A vér sokoncentracidja egy ideig csokken, majd né: a vér ADH koncentracioja egy
ideig csokken, majd né.

B) A vér sokoncentracidja egy ideig csokken, majd né: a vér ADH koncentracidja egy
1deig né, majd csdkken.

C) A vér sokoncentracidja egy ideig né, majd csokken, a vér ADH koncentracidja egy
1deig né, majd csokken.

D) A vér sokoncentracidja egy ideig né, majd csckken, a vér ADH koncentracidja egy
1deig csokken, majd né.

E) A vér sokoncentracidja allando marad, a vér ADH koncentracidja egy ideig
no, majd csokken.

h

Allitsa helyes logikai sorrendbe a felsorolt valtozasokat 1 liter viz elfogyasztasa utan!
A betiijeleket irja az tires négyzetekbe! Az els6 betiit megadtuk.

A) Az agy receptorsejtjei érzékelik a vérplazma koncentracidjanak valtozasat.
B) Sok és hig vizelet tavozik.

C) A vizvisszaszivas a csokken.

D) A vérbe juté ADH mennyisége valtozik.

E) A vese csatornarendszerének vizateresztd képessége valtozik.

A

Y
Y
Y
Y
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2015 majus kozépszint
V. Mirigyhatarozo 10 pont

1. Az alabbi hatarozokules alapjan az emberi szervezet egyes mirigyeit azonosithatja.
Irja a folytonos vonalakra a hatarozokules alapjan meghatarozott mirigyek neveit! (8 pont)

A felsoroltak kéziil nyolcat kell meghatarozni.

agyalapi mirigy hasnyalmirigy here pajzsmirigy
nyalmirigy maj mellékvese veloallomany
petefészek mellékpajzsmirigy

1. a. Az agykoponyan beliil helyezkedik el.

b. A fohorgdk eredési pontja és az agykoponya kozott talalhate. 2z
c. A téhorgok eredési pontja alatt helyezkedikel., 3.
2. a. Kiilsé elvalasztast mirigy.
b. Hormonja a sejtek oxigén-felhasznalasat fokozza.
3. a. Emésztonedvet termeld, paratlan minngy. 4.
b. Paros mirigy. ] <)
4. a. Emészténedve aproé cseppekre oszlat.
b. Emészténedve bontéenzimeket tartalmaz.
5. a. Egyik hormonja idegrendszeri ingeriiletatvivé anyag is.
b. Hormonjai termel6dését az agyalapi mirigy szabalyozza. _ ] S 6.
6. a. Hormonja fokozza a vazizomzat tomegének novekedését.
b. Mitkédése ciklikus.
2. A felsorolt mirigyek valadékai sok esetben egymas miikodését is befolyasoljédk.
Valassza ki a kovetkezd tablazat helyes sorait és ezek betiijelzéseit irja a négyzetekbe!
(2 pont)
| A hatast kivdlté mirigy | A befolyvasolt mirigy | A4 hatds jellege
A Pajzsmirigy Agyalapi mirigy Gatlas
B Mayj Here Gatlas
C Nyalmirigy Hasnyalmirigy Gatlas
D Pajzsmirigy Petefészek Gatlas
E Here Hasnyalmirigy Serkentés
B Mellékvese veldallomany Nyalmirigy Serkentés
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2015 majus kozépszint (idegen nyelvii)
IT1. Szabalyozo vegyiiletek a szervezetiinkben 10 pont

Az abra harom, az ember1 szervezetben miikédo hormont szemléltet.
[rja a halmazabra megfelel6 helyére az alabbi allitasok sorszamait!

INZULIN

-

ADRENALIN

- -—
— - -

"~ -
- -
-

TIROXIN
A patkobél kanyarulataban elhelyezkedd mirigy termeli.
Hatéasa befolyasolja a szénhidrat-anyagcserét.
Termelddési helye a gége pajzsporcanal talalhato.
A glikogén gvors glitkézza bontasat idézi elé a majban és az izmokban.
Csokkenti a vércukorszintet.
6. Sejteken beliili lebonto folyamatokat tamogat.
7. A vérben levo gliikéz felhasznalasat és a sejtek zsirraktarozasat fokozza.
8. Hatéasara no az alapanyagcsere €s a sejtek oxigénfelhasznalasa.
9
1

2 2 —

o

. A hajszalerekbe kertilve a véirel jut el rendeltetési helyére.
0. A mellékveseveloben termel6dé gyors hatasu hormon.
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2015 oktober kozépszint (részlet)

VIII.

Harom hormon 10 pont

Hasonlitsa 6ssze a tiroxin, az inzulin és az adrenalin hormont! A tulajdonsagok sorszamat
a halmazabra megfelel6 helyére irja be! Egy szam csak egy helyre kertilhet.

had - M

4
5
6.
7
8
9

10.

tiroxin adrenalin

mmzulin

Hianya cukorbetegséget okoz.

Belso6 elvalasztast mirigy termeli.

Atomkatasztrofa esetén a légkorbe keriilé radioaktiv jod kozvetleniil karositja
a hormontermel6 sejteket.

A vércukorszint kézvetleniil szabalyozza termelodésének mértékét.

A mellékvesében termelddik.

A véraram és a nyirokkeringés utjan kertil el a célsejtekhez.

Rovid 1deig tarto stressz hatasat kozvetleniil kovetden emelkedik meg a szintje.
Az agyalapi mirigy €s a hipotalamusz hormonalis uton szabalyozza termel6dését.
A hasnyalmirigy termeli.

A pajzsmirigy termeli.
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2016 majus emelt szint
VI. Kiilso és belso elvalasztasa mirigyek 13 pont

Ahhoz, hogy egy falat kenyér keményitotartalmabol a glikkézmolekulak felszabaduljanak és
felhasznalasi helyiikre, a test sejtjeibe keriiljenek, a hasnyélmirigy kiilsé és belso elvalasztasu
mirigyeinek miikodésére is szitkkség van. Ismeretei alapjan valaszoljon a hasnyalmirigy
miikodésével kapesolatban a kovetkezo kérdésekre! A megfeleld betijjelet irja az allitasok
mellé!

A) a hasnyalmirigy kiils6 elvalasztasu része
B) a hasnyalmirigy bels6 elvalasztast része
C) mindkettd
D) egyik sem

1. |Valadéka a patkobélbe érkezd tapanyagokat hidrolizalja.

2. | A bélcsatornaban hato emésztd enzimeket termel.

3. | Kivalaszto alapszovetbol all.

4. | Valadékanak t6 funkcidja, hogy a test mas sejtjeinek cukorforgalmat
szabalyozza.

5. | Elvalaszté mikodését az agyalapi mirigy hormontermelése szabalyozza.

6. | A valadéktermeléséhez sziikséges monomereket a vérbol veszi fel.

7. Valassza ki a helyes allitasokat a hasnyalmirigy emésztéenzimeivel kapcsolatban!
Betiijeleiket irja az tires négyzetekbe! (2 pont)

A) Vegyiiletek hidrolizisét katalizaljak.

B) Molekulaikat négyféle szerves bazis alkotja.

C) Miikodésiikhoz erésen savas kozeget igényelnek.

D) Miikodésiikhoz meghatarozott térszerkezetiik feltétleniil sziikséges.
E) A reakcio aktivalasi energiajat nem tudjak csokkenteni.

Egészitse ki a kovetkezd szovegrész hianyzo részeit a megadott szavakbol! Nem minden szot
kell felhasznalni.

inzulin, tiroxin, emeli, csoékkenti, gdtolja, serkenti, leaddsdt, felvételét, szintézisét,

A hasnyalmirigy belsé elvalasztasu mirigye termeli a/az (8) ........................... hormont,
amely az egyetlen olyan hormon. amely (9) ...................... a vér cukorkoncentraciojat. A
hormon (10) ............ccccce cecae. oo aZ izom- €5 zsitsejtek glikkéz- (11) ......ccooeneeeeee e,

valamint a majsejtekben a glikogén (12) .................... oo
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2016 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IV

. Terheléses vizsgalat 6 pont

a vér cukortartalma (mmol/liter)

10

10

A cukorbetegség felismerésének hagyo-
- -, o1 - . .
=" |, manyos moédja a terheléses vizsgalat.

g Harom személy (A, B és C) vérének
- Osszetételét vizsgaltak. Reggel ¢h-
L gvomorra mindharman 1 gramm, vizben
_" oldott szOlocukrot fogyasztottak
il testsulykilogrammonként. Ezutan 30
percenként mérték vércukorszintjiiket.
Az eredményeket mmol/literben mutatja

LJ \
’ \ B a grafikon.
\\

L]

Az adatok azt mutatjdk, hogy a ,,C’
személy cukorbeteg.

4 30 60 90 120 perc

Az A7 személy 80 kg-os, teljes vérmennyisége 5 liter. Szamitsa ki, hogy a bevitt
cukormennyiség hany szazaléka volt jelen vérplazmajaban a 30. perc végén! Tételezziik
fel, hogy a fogyasztott szélocukor teljes mennyisége folszivodott és a vércukorszint mas
forrasbol nem emelkedett! Rogzitse a szamitdas menetét 1s! A gliikkdéz molaris témege 180
g/mol. (2 pont)

Fogalmazza meg, mi az oka annak, hogy az ,,A” személyben csak 30 perc mulva érte el
maximumat a vércukorszint!

Mi lett a sorsa a bevitt cukormennyiség legnagyobb részének az egészséges ,A”
személyben?

A vércukorszint a ,,C” személyben is csokken kissé a 90. percet kovetden. Mi magyarazza
ezt?

Ez a vizsgalat még nem mutatja egyértelmiien. hogy a ,,C” beteg I. vagy II. tipusu
cukorbetegségben szenved-e, azaz inzulinhidany, vagy a szénhidrat-anyagcsere altalanos
zavara-e az ok. Mit kellene mérni a fenti kisérletben annak igazolasara, hogy I. tipusu
cukorbetegség lépett-e fel? Mit tapasztalnank ebben az esetben?
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2016 oktober kozépszint
VIILI. Belso elvalasztasu mirigyek 11 pont

Hasonlitsa 6ssze a hasnyalmirigyszigetek és a pajzsmirigy hormonjainak hatasat! A megteleld
betiijeleket irja a négyzetekbe!

A) hasnyalmirigyszigetek
B) pajzsmirigy

C) mindkettd

D) egyik sem

1. |Hormonja a vér cukorkoncentracidjat csokkenti.

Hormontermelését a hipotalamusz és az agyalapi mirigy serkentd anyagai uitjan az
idegrendszer szabalyozza.

Hormontermelésének fokozédasat a vér cukorkoncentracidjanak emelkedése
valtja ki.

4. | Csokkenti a biolégiai oxidacio titemét.

5. |Egyes sejtekben serkenti a gliikoz tarolasat glikogén formajaban.

6. A két mirigy hormonjai a szervezet sokféle sejtjének milkodését befolyasoljdk. Nevezze
meg, hogy a vér melyik alkotorésze juttatja el a hormonokat a tavoli célsejtekig!

Egészitse ki az alabbi széveg hianyzd részeit a megadott szavak koziil a megfelelok
telhasznalasaval!

inzulin, tiroxin, oxitocin, adrenalin, vizvisszaszivas,
nivekedés, anorexia, cukorbetegség, epilepszia, wvas, jod

A ‘pajzsminigy hommomja a(z) (7) -ccovvcoiiiammniiie, ami aminosavbdl jon létre
(B atomok beépiilésével. Az alapanyagcsere mellett gyerekkorban
hatast gyakorol az idegrendszer fejlédésére és a (9). ........................... -ra/-re 1is.
A hasnyalmirigy szigeteinek hormonja a(z) (10). ..............................., melynek hidnyaban
e alakul ki.
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2016 oktéber emelt szint

III. Szakosodo sejtek 9 pont

A tobbsejtii élolény sejtjel specializalodnak (elkételezédnek) valamely miikédés iranyaban.
Ezért a benniik levé genetikai lehetéségek koziil csak az nyilvanul meg, amelyik az adott
biolégiai miikodés szempontjabol sziikséges.

Nevezze meg, mely emberi szervek sejtje1 specializalédtak az alabbi anyagok termelésére!
(Az 5. pontban a szerv megfeleld részletét nevezze meg!)

L. inzulin

2. parathormon
3. osztrogén(ek)
4. szaru (keratin)
3 oxitocin

Nevezze meg, hogy a felsoroltak koéziil melyik anyagra igaz! (Ne szamokkal valaszoljon!)
B DiiicE Rornoa BaERS oo vnssmesmisssomanse

7. Idegsejtek termelik: ...

8. Termelddésének mértékét a vér kalciumszintje szabalyozza: ...............................
9

Indokolja meg, miért lehetiink biztosak abban, hogy minden elkételezédostt
(specializalédott) sejt hordozza az 6sszes t6bbi sejtben termel6do fehérjére vonatkozo
informaciot 1s! Valaszaban a szervezet sejtjeinek eredetére és képzddésére utaljon!
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2016 oktober emelt szint

VIII. A homeosztazis fenntartasa 11 pont

Egy vizsgalat soran két, egészséges, nagyjabol egyforma tomegii és egyforman taplalt kisérleti
allatnak 1 liter folyadékot adtak be vénasan. Az elsé kutya 1 liter vizet, a masodik kutya 1 liter
0.9% tomegszazalékos NaCl-oldatot kapott. Ez utdbbi tugynevezett fiziologias sdoldat
ozmotikus koncentracioja megegyezik a vérplazmaéval. Ezutan katéter segitségével
folvamatosan mérték a percenként képzodott vizeletmennyiséget. A vizsgalat eredményét
mutatja a kévetkezo grafikon.

15 -

125 1 ==g==Desztillalt viz

Fiziologias sooldat

et
Q

Infzio beadasa

Vizeletmennyiség (ml/perc)
S |
[N} LA

P
LA
I

o—- =T T T T T T T T .
-60 -30 0 30 60 80 120 150 180 210

Id6 (perc)
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Hasonlitsa 6ssze a két kisérleti allat élettani jellemzoit!

Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

Tegven relacidjeleket (< = =) az allitasok kozé!

Hasonlitsa 6ssze a két kisérleti allat élettani jellemzoit!

Tegven relacidjeleket (< = =) az allitasok kozé!

A 2. allat vérplazmajanak ozmotikus
koncentracidja a folyadék beadasa
elott.

A 2. allat vérplazmajanak ozmotikus
koncentracidja 60 perccel a folyadék
beaddsa utan.

vizelet mennyisége.

2. Az 1. allat vérplazmajanak ozmotikus Az 1. allat vérplazmajanak ozmoti-
koncentracidja a folyadék bevitele kus koncentracioja 30 perccel
elott. a folyadék beadasa utan.

3. |Az 1. allat vérplazmajanak ADH A 2. allat vérplazmajanak ADH
(vazopresszin) koncentracidja (vazopresszin) koncentracidja
a folyadékbevitel utan 30 perccel. a folyadékbevitel utan 30 perccel.

4. | Az 1. allat vizeletében talalhato glitkoz Az 2. allat vizeletében talalhato
mennyisége. glilk6z mennyisége.

5. |Az 1. allat vérplazmajanak ADH Az 1. allat vérplazmajanak ADH
(vazopresszin) koncentracidja (vazopresszin) koncentracidja
a folyadékbevitel el6tt. a folyadékbevitel utan 30 perccel.

6. |Az 1. allatban a 150. percben képzddastt A 2. allatban a 150. percben
vizeletmennység. képzodott vizeletmennyiség.

7. |Az 1. allatban a 30. percben képzddaott Az 1. allatban a 120. percben

képzodott vizelet mennyisége.

8. Varhato-e, hogy valamelyik kisérlet1 allatban a vizsgalat idétartama alatt szomjusagérzet
1ép fel? Valaszat indokolja!

Egészitse ki az aldbbi széveget a megadott szavakkal. (Nem kell minden sz6t felhasznélnia!)

csikkenése novekedése

mérséklodik

agyalapi mirigyben
fokozodik

hipotalamuszban
mellékvesekéregben

Az ADH-nak (vazopresszinnek) nagy szerepe van szervezetiink homeosztazisanak

fenntartisaban. Erahormena (3o termelddik. Elvalasztasanak o
ingere a vér ozmotikus nyomasanak (10).................................. Ennek eredményeként
2 B a vizvisszaszivas.
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2017 majus kozépszint (idegen nyelvii)
IV. Szegyen a futas, de hasznos! 9 pont

Egy fiatalember este hazafelé tart, amikor megtamadja egy kutya. Nagyon megijed, s a koz-
ismert magyar mondasnak — Szégyen a futas, de hasznos! — megfeleléen futasnak ered.
A szervezetében szamos élettani valtozas megy végbe.

Egészitse ki a szoveget a megadott szavakkal, kifejezésekkel! (Nem mindet kell felhasznélnia.
Egv kifejezés tobbszor is felhasznalhato.) A megoldasokat irja a szamok utani pontozott
vonalakra!

szimpatikus aldoszteron mellékvese kéregdllomdnyaban
tagulnak csokken hasnydlmirigyben paraszimpatikus adrenalin
osszeszitkiilnek megno mellékvese velddllomdnydban

Az ijedtség hatasara a fiatalember vérében megnétt a(z) 1 hormon koncentracidja. Ez a hormon
a 2 termelédik. Hatéséara a horgdk 3, a vazizmok erei 4. a bélfal erei 5. Mindezek a hatasok

5sszhangban allnak a 6 idegrendszer hatésaival.

7. Futas kézben a fiatalember percenkénti pulzusszama a normal atlagértékhez képest
110%-kal megnétt. Adjon magyarazatot a valtozas biolégiai funkcidjara!

8. Hany liter vért pumpal ki a szive a nagy vérkor felé 2 percnyi futas soran, ha a bal kamra
egyszeri 0sszehtizodasa soran 70 ml vér keriil ki a szivbol? A szamolas menetét 1s irja le!
(2 pont)
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2017 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VII. D-vitamin 11 pont

A vitamin kifejezést eredetileg olyan szerves anyagokra hasznaltak, melyekre a szervezetnek
csak kis mennyiségben van sziiksége, de csak taplalék formajaban tud hozzajutni. Jelenlegi
ismereteink szerint a D-vitamin nem teljesen tesz eleget ennek a kritériumnak, de | tiszteletbeli
tagként” azért a vitaminok kozé soroljuk.

A 7-dehidrokoleszterin ugyanis a napsugar ultraibolya komponensének hatasara a boérben is
atalakul D3-vitaminna (kolekalciferolld), amely azonban még nem a bioldgiailag aktiv anyag.
A D3-vitamin megtalalhato szamos taplalékban is (tenger1 halak, ma4j, tojassargdaja). amelyek
szintén alkalmasak arra, hogy a D3-vitamin-sziikségletiinket potoljak.

A D3-vitaminbél a majban 25-hidroxi-kolekalciferol képzédik, amely a vesébe keriilve
(a kanvarulatos csatornak sejtjeiben) egy enzim (l-alfa-hidroxilaz) hatasara 1.25-dihidroxi-
kolekalciferolla alakul: ez mar a D-vitamin bioldgiailag aktiv forméja. Ehhez az enzimatikus
atalakitashoz sziikséges a parathormon. ami nélkiil a reakcié nem megy végbe.

Az aktiv D-vitamin (1,25-dihidroxi-kolekalciferol) a bélhamsejteken beliil egy receptor-
tehérjéhez kotdédve azoknak a géneknek az atirasat szabalyozza, melyek fehérjetermeéker az
aktiv kalciumfelszivasban jatszanak szerepet. E hatas eredményeként a bélbol térténd
kalciumfelszivas fokozodik.

1. Adjameg a parathormont termel6 belsé elvalasztasi mirigy nevét! .........................

2. Mi valtja ki a parathormon fokozodd termelését?

A) A hipofizis pajzsmirigyserkenté hormonja.
B) A felvett taplalék magas kalciumszintje.
C) A vér alacsony kalciumszintje.

D) A vér magas kalciumszintje.

E) Az aktiv D-vitamin jelenléte.
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Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

A fenti ismerteto és a tanultak alapjan egészitse ki az alabbi — angolkérrol szolo — széveg
hianyzoé részeit a megadott szavakkal! (Nem mindegvik szot kell felhaszndlnia.) (5 pont)

bor, bélhdamsejter, D3-vitamin, vese, tiroxin,
serkenti, gatolja, mdj, aktiv D-vitamin, parathormon

Az angolkort a hianyos taplalkozas mellett elsésorban a napfény hianya okozza. Az UV fény
hianya megakadalyozza, hogy a ... (3.)-ban/ben talalhaté

7-dehidrokoleszterinbol D3-vitamin (kolekalciferol) képz6djon, ami nélkil

25-hidroxikolekalciferol sem tud kialakulni a ......................... (4.)-ban/ben. Ez utébbi
vepyalet Hianyabil oo mmana s (5.) sem johet létre a vesében — annak
ellendae, Bopy ool WHIE S oo o e s S e s (6.) — amely a bélbél
torbence Lalelsddvagh. ... . cooousammass s (7.). Elégtelen kalciumfelvétel esetén a csonto-

sodasi folyamatok 1s kart szenvednek.

8. A fenti széveg és a tanultak alapjan valassza ki a D-vitamin szintézisére és hatasara
vonatkozo allitasok koziil a helyeseket! (2 pont)

A) Az aktiv D-vitamin a bélhamsejtekben alakul ki.

B) Az aktiv D-vitamin hatasmechanizmusa hasonlit a szteroidhormonokéhoz. melyek a sejtbe
jutva a génatiras szintjén szabalyozzak a célsejt mikodését.

C) Az aktiv D-vitamin a bélhamsejtek membranjan nem képes keresztiiljutni. )

D) Az aktiv D-vitamin a bérben keletkezik.

E) A parathormon az aktiv D-vitamin kialakulasahoz nélkiilzhetetlen.

9. A DbéIbdl a kalcium-ionok a vérbe szivodnak fel. Rendezze a keringési rendszer alabbi
pontjait abba a sorrendbe, amelyben a kalciumion végighalad rajtuk a felszivédas helyétol
a combcsontig! Az elsé és az utolso tagokat megadtuk.

A) Dbélbolyhok hajszélerei
B) bal kamra

C) jobb kamra

D) majvéna

E) tudovéna

F) tiudoartéria

G) combartéria

A

—— . . B G

10. Nevezze meg azt a hormont, amely a kalciumnak a csontokba térténd beépiilésért felelos!
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2018 majus emelt szint
III. Noi dolgok 11 pont

Egy egészséges, 38 éves notol 28 napon keresztiil atlagosan négynaponta vért vettek és
adatokat a kovetkez6 tablazat tartalmazza. (A hormonkoncentracié ng/ml dimenzidban szerepel
a tablazatban.) A petefészek hormonjainak koncentracior sohasem érik el a 10 ng/ml-t.

1. 2. 3. 4. 5. 6. /2 8.
vizsgalat | vizsgalat | vizsgalat | vizsgalat | vizsgalat | vizsgalat | vizsgalat | vizsgalat
1. hormon 180 210 150 450 180 100 110 170
II. hormon 30 32 31 750 35 32 34 36
III. hormon 0,01 0,31 0,32 0.8 0,2 0,41 0.4 0,02
IV. hormon 0.1 0,2 0.2 0.2 3 7.5 7.4 1

1. Szamitsa ki, hogy a kovetkezé hormonok maximalis szintje hany szazalékos eltérést mutat
a minimalishoz képest a ciklus soran! A legnagyobb értéket tekintse 100 %-nak,
eredményét egy tizedesjegy pontossaggal adja meg! (2 pont)

a) 1. hormon:

b) IV. hormon:

A tablazat adatait tobbféleképpen abrazolhatjuk grafikonon. A kovetkezd abran ezek koziil 1at
egy abrazolasmodot.
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1.vizsgalat 2.vizsgalat 3.vizsgélat 4.vizsgédlat 5.vizsgdlat 6.vizsgdlat 7.vizsgalat 8. vizsgdlat

0

I.hormon 0OIl. hormon lll. hormon MIV. hormon

2. Magyarazza meg, hogy miért nem alkalmas ez az adatmegjelenitési mod az 6sszes vizsgalt
hormon tapasztalt mennyiségi valtozasainak megjelenitésére (Miért nem latszanak egyes
hormonok értékei?) !
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A kovetkezd abran szereplé gratikon 1s a tablazat adatai alapjan, de az adatok célszert
atalakitasaval késziilt.

120,0%

100,0%

80,0%

60,0%

40,0%

20,0%

D

P Ml &0 - Il W

1. vizsgalat 2.vizsgélat 3. vizsgalat 4. vizsgélat 5. vizsgalat 6. vizsgalat 7. vizsgalat 8. vizsgalat

0,0% -

I. hormon OIl. hormon Olll. hormon MIV. hormon

3. Mi szerepelhet a grafikon fiiggéleges tengelyén?

A) A hormonok mennyiségének az I. hormon szintjéhez viszonyitott aranya.

B) A hormonok mennyiségének az adott vérvételkor legnagyobb
mennyiségben jelen levé hormon szintjéhez viszonyitott aranya.

C) Az adott hormonnak sajat maximalis koncentracidjdhoz viszonyitott aranya.

D) Az adott hormonnak az atlagos mennyiségi értékhez viszonyitott aranya.

E) A vizsgalat soran mért hormonkoncentraciok, de hormononként eltéro skalazassal
megjelenitve.
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Az egyes hormonszintek a személy hormonalis ciklusanak megtelelé allomasaihoz kothetok.
Az alabbi rajz a n61 nemu ciklus legfontosabb eseményeit kérdiagram formajaban mutatja be.
A diagram felosztasa iddaranyosan tilkrozi a ciklus egyes szakaszaiak hosszat, ugyanakkor
a petefészekben lezajlo valtozasok is szerepelnek rajta. (Az A, B és D bettijelzések hosszabb
idészakokat, a €' és E tontosabb eseményeket jelolnek.) A ciklust abrazolé rajzon feltiintettiik
a vérvizsgalatok idépontjait.
Tanulmanyozza a kérdiagramot és hozza azt
Osszetiiggésbe az egyes hormonok mennyi-
ségében bekovetkez6 valtozasokkal!

Azonositsa a nemu ciklus megnevezett
stadiumait a megteleld betiijelzés megada-
saval! (4 pont)

4. | Ovulacio.

5. | Menstruacio kezdete.

6 A méhnyalkahartya elér

© | maximalis vastagsagat.

Teherbe esés esetén

7. | abeagyazodas
legvaldszinilibb 1dészaka.

8.

6. vizsg,

8. vizsg.

5. vizsg.

1. Vizsg\l

4. vizsg.

2. vizsg.

3. vizsg.

A megfelelo sor kivalasztasaval azonositsa a vizsgalatban szereplé hormonokat! A sor
betiijelét irja az tires négyzetbe!

L hormon 1I. hormon 111, hormon V. hormon
tiiszoserkentd sargatestserkentd & ;
A progeszteron Osztrogen
hormon hormon
s : tiszoserkentd sargatestserkentd
B progeszteron Osztrogén
hormon hormon
. tiiszOserkentd ; . sargatestserkentd
C Osztrogen progeszteron
hormon hormon
tiiszOserkentd sargatestserkentd " 5
D Ogsztrogen progeszteron
hormon hormon
e : sargatestserkentd tiszoserkentd
E Osztrogen progeszteron
hormon hormon
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A vizsgalatsorozatot megismételték egy hormonalis fogamzasgatldt szedd novel 1s. Az alabbi
gratikonok az 6 vérében mért hormonalis valtozasokat mutatjak be a nemi ciklus soran.

az agyalapi mirigy hormonjai

a petefészek hormonjai, illetve
azok szintetikus szarmazékai

.l i

5 10 14 22

A nemi ciklus napjai

9. Mely allitasok helytallok ebben az esetben? A helyes valaszok betiijelzését irja a négyzetekbe!

A)
B)
©)
D)
E)

(2 pont)

A fogamzasgatld legalabb két kiilonb6z6 nemi hormont tartalmaz.

A no szervezetében a tiiszoérés €s az ovulacid 1s elmarad.
A no szervezetében van tiisz6érés, de az ovulacid elmarad.

A fogamzasgatlo tabletta az agyalapi mirigy hormontermelését gatolta.
A fogamzasgatld tabletta az agyalapt mirigy egyik hormonjat tartalmazza.
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2018 majus emelt szint

VIII. Hormontermel6 szervek 11 pont

Az abra az ember néhany fontos belsé elvalasztasu
mirigyének helyzetét mutatja. A T jelli tobozmirigy
foként a biologiai ritmusok beallitasaban jatszik
szerepet. Az ,,A” szervrészlet, mely a koztiagy része,
wranyitja a ,,B” muirigy mukodését. A ,,C” muirigy a
D7 allomanyaba beagyazva négy részletbol all. Az
£ szerepe a sejtes mmmunvalasz kialakitasaban
jelentds. A ,,G” szerv kiilsé elvalasztasu mirigy 1s.

1. Az .E” szerv a csecsemOmirigy. Nevezze meg,
hogy a nyiroksejtek mely tipusa érik meg itt!

2. Az A7 szerv hormontermelése mellett tébb fontos
vegetativ mikodés koézpontja is. Nevezzen meg
ezek koziil egyet!

Az mformacidk alapjan azonositsa a szerveket, és az allitasok utan irja a megfeleld szerv
bettjelét!

3. | Hormonjanak hianya I. tipust cukorbetegséget okoz.

4. | Hormonja jodtartalmu.

S A ,,B” szervben raktarozott hormonja a viz visszaszivasat tokozza a vesében.
6. | A vér kalctumszintjét emeld hatast hormont termel.

7. | Az A7, a H”¢és a , B” mirigyeken kiviil ez a mirigy 1s termel nemi hormont.
8. | Egyik hormonjanak tultermelése 6riasnovést okoz.

9. A képen lathato szervek koziil az egyikben varandos allapotban 1y szerv j6n létre, mely
erdteljes hormontermelésbe kezd. Nevezze meg ezt a két szervet! (2 pont)

10. A ,,G” szerv altal termelt emésztdnedv a bélcsatornaba keriil. Nevezze meg, hogy annak
melyik szakaszaba!
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2018 majus emelt szint (idegen nyelvii)

V. Az egészseges étkezeés veszeélyei 8 pont

A kovetkez0 szoveg egy. az egeszseges etrend reészekent ajanlott, magas rosttartalmn ¢lelmiszer
veszelyeire hivja fel a figyelmet. A teljes kiorlést lisztben bent hagyjak a buza terméstalabol
keletkezd, sok névenyi rostot tartalmazo korpat, vagy annak egy részeét is.

r_rr

“Hormonbetegséget okozhatnak a nem megfelelden kezelt, teljes kioriési liszthol és korpdabol
késziilt pékdruk kisgyerekeknél. Egy szegedi kutato szerint mostanaban gyakran elofordul,
hogy olyan buza 1s belekertil a lisztbe, amely fuzarium gombabetegséggel fert6zott. Az egyik
orvosi rendeloben az elmult egy évben 20 hormonzavaros gyereket lattak el. akik valoszintleg
fertozott buzat ettek. (...) A serdiilés elso6 folyamatainak megtelelo allapot jon létre, a 2-3 éves
gyerekeknel példaul hirtelen mellnovekedes indul el. A betegséget a gombabol szarmazo
fitoosztrogén® okozza, amely elsosorban teljes kiorlési lisztbol vagy korpabdl kesziilt
peksiiteményekben fordul elé a megengedettnél nagyobb mennyiségben. A teljes kiorlésii
liszttel az a probléma, hogy gyakorlatilag a bliza 6sszes mereganyag-tartalma benne marad
a lisztben, nem tigy. mint a fehérlisztben, ahol nagyjabol csak egyharmada, €s a tobbi a korpa-
frakcidoba megy at.”

*fitoosztrogének: olyan névenyi eredetii vegyiiletek gyiijtoneve, amelyek keépesek az embert né1 nemi
hormonok receptoraihoz kotodni és ott hatast kivaltani

Az alabbi abra a szteranvazas hormonok (pl. 6sztrogén) hatasmechanizmusat mutatja be.
A szbveg ¢€s az abra tanulmanyozasa alapjan valaszoljon a kérdesekre!

Szteroid hormonok hatasmechanizmusa

sejtmembrdn / /
szteroid

citoplazma
szteroid
receptor

HSP-90 citoplazma Rz ‘n
sejtmag szabdlyozé  gén
” elem
sejtmag :

transzkripci6 — mRNS

transzldci6 —» fehérje

(HSP-90: receptortehérje, melynek része az abran halvanysziirkével jeldlt, az 6sztrogén
molekula megkotésére képes alegység is.

transzkripcio: DNS—mRNS atirasa, transzlacio: mRNS leolvasasa)
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I. Miigaz a , fitoosztrogének™ hatasmechanizmusara? A helyes valaszok bettjelét irja
negyzetekbe! (3 pont)

A) Apolaris vegyiiletek, receptoruk a sejtplazmaban talalhato.

B) Polaris vegyiiletek. ezért képesek kozvetleniil a sejtmagba jutni.

C) Hatasuk a génmiikodés szabalyozasan keresztiil valosul meg.

D) A bemutatott hormon hatasara a DNS-szalrol kozvetleniil fehérje irodik at.

E) A no1 nemi hormonokhoz hasonloan hatnak.
F) Egy fehérje aminosavsorrendjét szabjak meg.

2. A szovegben emlitett veszély mellett a teljes kiorlésti gabonabdl késziilt élelmiszereknek

valoban vannak elonyei 1s. Melyek ezek? A helyes valaszok betlijelét irja négyzetekbe!

(2 pont)
A) A fehérliszthez képest magasabb a rosttartalma.
B) Tobb keményitot tartalmaz.
C) Elosegiti az emésztorendszer megfelelo miikodését.
D) Tartalma gyorsabban emésztheto.
E) Kedvezoen befolyasolja a hormonhaztartast.

3. Miért helytelen a széveg 6sszefiiggéseiben a |, fifoGsztrogeén” (novényi Gsztrogén)
elnevezés hasznalata? Valaszat irja a pontozott vonalra!

4. Mi 1gaz az 6sztrogen (tiisz0-) hormonnal kapcsolatosan? A helyes valaszok bettjelét irja
négyzetekbe! (2 pont)

A) Jelenléte jelzi a varandos allapotot.

B) Mennyisége az ovulaciot megelozden hirtelen megno.

C) Ugy hat a méhnyalkahéartyara, hogy mirigyeinek kialakulasat serkenti.
D) A ciklus elso szakaszaban foként a méh nyalkahartyaja termel.

E) Az agyalapi mirigy eliilso lebenyeben termelodik.
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2018 oktober (emelt szint)

IX. A Vilaszthaté feladat — A belso elvalasztasu mirigyek 20 pont
Hormonok és hatasaik 10 pont

A belso elvalasztasu mirigyek nem megfelel6 mitkodésére altalaban egyszert tiinetek hivjak fel
a betegek, illetve a haziorvosok figyelmet.

1. Az alabbiakban a tiinetek mellé a felsorolt hormonok kéziil irja be azt, amelynek nem
megfelelo szintje az adott tiinetet okozhatja! Irja le azt 1s, hogy a hormon hianyarol vagy
tobbletérol lehet szo! Valasztasat egy-egy mondatban indokolja a hatas megnevezésével!

A lehetséges hormonok: tiroxin, adrenalin, mnzulin, tesztoszteron, tiiszéserkenté hormon

a) Fokozott folyadékbevitel, megnivekedett mennyiségti vizelet: ...
BENH NI ot e e e ey e o st s
b) Fokozott 1izomtémeg-novekedés, szomoévekedés: ... .
ndaklag: .o e s o e o s
¢) Sovany testalkat (megfelelo taplalkozas mellett), emelkedett testhomérseklet: ...................
doklds voensenrrsrpsrae e sesmeps R EsaE s e R G e
2. A vér megfelelé kalciumtartalma tobb szempontbol 1s fontos, és szintén hormonalis

szabalyozas alatt all. Nevezze meg pontosan, hogy mely szovettipusban tarolodik az
emberi szervezetben a legnagyobb mennyiségben kalcium!

3. Nevezze meg, hogy a vérplazma alacsony Ca*’-szintje esetén melyik mirigy melyik
hormonja fogja segiteni a raktarozott kalcium vérbe jutasat!

4. A n6é1 nemu ciklus eseményeit szamos hormon befolyasolja. Adja meg ezek koziil
a progeszteron pontos termelodési helyét, és 6 hatasat! (2 pont)

INC R EUNIESIIE TN e e e e e e e e g e e N A3 SO R S AT

A ROTINON A S e
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Az agyalapi mirigy hormontermelése — esszé 10 pont

Irjon rovid esszét az agyalapi mirigy hormontermelésérdl! Fogalmazasaban térjen ki az alabbi
szempontokra:

1. Az agynak pontosan melyik részével all kézvetlen miikédési kapesolatban az agyalapi
mirigy? Roéviden irja le miikodési kapcsolataik lényegét! (2 pont)

2. A hétso lebenyhez kotheté hormonok neve, hatasai. (4 pont)
3. Melyek a novekedési hormon hianyanak és tultermelédésének kévetkezménye1? (2 pont)
4. A pajzsmirigy hormontermelését kozvetleniil szabalyozo hormon miilkédésében mely

szabalyozasi mechamzmus hogyan valosul meg? (2 pont)

2019 majus emelt szint
Az agyalapi mirigy — esszé 10 pont

[smertesse az agyalapi mirigy miitkodésének megvaltozasat egy benne képzodé hormontermeld
daganat kovetkeztében! Az alabbiakra térjen ki:

1) Hogyan befolyasolja a daganat a pajzsmirigy miikodését? Milyen hatasa van a beteg
anyagcseréjére, testhomérsekletére, testsulyara és idegrendszeri miikodésére? (5 pont)
2) Milyen hatasa van az elvaltozasnak a mellékvese milkodésére? (3 pont)
3) Milyen kovetkezményekkel jarhat egyiitt a novekedési hormon tiltermelése fiatal- és
felnott korban?
(2 pont)
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2019 majus emelt szint (idegen nyelvii)
IV. Inzulinrezisztencia 14 pont

Az mzulinrezisztencia modern tarsadalmunk egyik leggyakoribb problémaja, ami kezeletlen
formaban kénnyen vezethet 2-es tipust cukorbetegséghez. Mindkett6 élettani hatterében az all,
hogy a megfeleldo mértékben termel6do inzulint a sejtek nem 1smerik fel, nem kétik meg, igy
az mzulin nem tudja kifejten1 a hatasat. A rezisztencia eredménye, hogy a cukor a vérben
felhalmozodik.

Az inzulinrezisztenciat cukorterheléses laborvizsgalattal lehet kimutatni. A vizsgalt személynek
meghatarozott mennyiségii cukrot kell elfogyasztani (felnottek esetében 75g gliikozt tartalmazo
oldatot kell megimnni) és azt vizsgaljak, hogy ez a cukor hogyan jelenik meg a vérben.
A vizsgalat soran tobbszor vesznek vért: egyszer a cukor elfogyasztasat megel6zoen, majd
tobbszor azt kovetden (30, 60, 90 és 120 perc elteltével). A vér cukor- és inzulinszintjét minden
mintaban megmérik és egy 1do-vércukorszint, valamint egy 1d6-inzulinszint grafikont rajzolnak

fel.

l. Nevezze meg, melyik szervben, pontosan milyen funkeci6ju sejtek termelik az mnzulint!

2. Fogalmazza meg, hogyan hat egészséges szervezetben az inzulin a vazizomrostok
membranjanak cukortranszportjara!

3. Mt értiink az alatt, hogy rezisztencia esetén az mzulint a ,,sejtek nem 1smerik fel”? Adja
meg a helyes magyarazat betiijelét!

A) Az inzulin nem termelodik.

B) Az inzulin nem tud a vérbe kertilni.

C) Az mzulin nem tudja lebontani a vércukrot.

D) A sejtek nem tudjak felvenm €s lebontam az inzulint.
E) Az mzulin nem tud az inzulinreceptorhoz kétodmni.
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A két grafikon a vér cukorszintjének és inzulinszintjének valtozasat mutatja harom személyben
a cukorterheléses vizsgalat soran. (A pU/ml a koncentracioval aranyos mennyiség.)

Az mzulinszint valtozasa a cukorterheléses vizsgalat soran:

N
£
—
g_ 200 kettes tipusu
: cukorbeteg
c
5 150
[7)]
=
5 180
£ inzulin rezisztens
50
egészséges
0
A vércukorszint valtozasa a cukorterheléses vizsgalat soran:
—~ A\
— e
B ’_/‘/— — -Hﬁ"“-n_hx
E 12 — ————————— Kettes tipusu
‘g cukorbeteg
== 8 inzulinrezisztens
(&) ’l"“'-..
— - e
N "/ ‘“‘--.__
S o e e e s —— _—
4 egészséges
0 >
0 30 50 60 90 100 120 150
1dé

4. A gratikonok és a tanultak alapjan adja meg az alabbiak koziil a helyes magyarazatok
bettijeleit! (2 pont)

Inzulinrezisztencia esetén . ..

A) a vércukorszint magas marad, mivel a sejtek nem tudjak a gliikkozt felvenni.

B)
0)
D)
E)

a vércukorszint alacsony marad, nivel az inzulin nem hat a sejtekre.
az mzulin termelése késobb indul be.
az inzulinszint visszaesik, mert a sejtek nem tudjak felvenni a glitkozt.

az mzulinszint magas marad, mert a magas vércukorszint folyamatosan serkenti az

inzulin termel6dését.
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5. A grafikonok és a tanultak alapjan adja meg az alabbiak koziil a helyes magyarazatok
bettjeleit! (2 pont)

Egészséges szervezetben ...

A) a vér magas cukorszintje kivaltja az inzulin termelését.

B) a termel6d6 mzulin hatasara fokozodik a glukoz felszivasa a vérbe.
() a termel6d6 imzulin hatasara a vércukorszint csékken.

D) a vér cukorszintje magas marad, mert az inzulinszint esik.

E) az nzulin folyamatosan termelodik, hogy a sejtek gliikozellatasa biztositva legyen.

6. Nevezze meg a 2-es tipusu cukorbetegségnek egy jellemz6 kockazati tényezojét!

A cukorbetegség jellemzo tiinete a gyakori vizelés €s a nagy mennyiségii vizelet képzodése.
Egészitse ki az alabb1 magyarazat hianyzo szavait! (Egy szo kétszer 1s szerepelhet.)

A magas vércukorszint miatt a vesetestecskékben képzodo (7.) ...

cuktarElone B oo eman e ers e . ezért a vesecsatornacskakbol a cukor nem
tud maradéktalanul (9.). ... ... e aiaaaaes a vérbe.

VA 11 5 -ben maradt cukor muatt az oldat ozmotikus szivoereje
(L) ami visszatartjaa (12.). ...

ez pedig néveli a kivalasztott vizelet mennyiségét.

2019 oktober (emelt szint) (részlet)
IV. Laborvizsgalat 9 pont

Egy 55 éves beteg szajszarazsagra panaszkodott haziorvosanak, aki megmeérte a vérnyomasat
és laborvizsgalatra kiildte.

4. A beteg tiinete1 kozott megjelent a kéz é€s a labfej csontjamak novekedése, az oir és az
allkapocs megnagyobbodasa 1s. Melyik murigy altal termelt hormon magas szintje
okozhatta ezeket a tiineteket?

A) Pajzsmingy

B) Mellékpajzsmirigy
C) Here

D) Hasnyalmirigy
E) Agyalapi mirigy
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5. A wvizsgélat a normalisnal magasabb vércukorszintet mutatott ki, anu cukorbetegségre
utalhat. Melyik hormon hianya okozza az I. tipust cukorbetegséget, és pontosan melyik
mirigy melyik részében termelodik ez a hormon? (2 pont)

A NOTINON DOV

ArbeiiiobolSslielyes oo oo Sls ot sl s Slabiois v Sl s mo Sllo bt sobilo o ss Sl

6. Hogyan kezelhet6 az . tipusu cukorbetegség?

7. M a kettes tipusi cukorbetegség kozvetlen oka?

2019 oktober (kozépszint)

VI. Hormonok 9 pont

Stresszhelyzetben tokozodik szervezetiink adrenalintermelése.
I. Nevezze meg. hogy az  adrenalin  melyik  szerviinkben  termelddik!

2. Az adrenalin masképpen hat a szivinikodésre munt a hasnyalmirigy emésztonedv
termelésére. Fogalmazza meg az eltérd hatast! (2 pont)

5. Inja le, hogy az agy melyik része mu moédon szabalyozza, illetve vezérli a pajzsmurigy
hormontermelését! A leirasban szerepeljen az 1s, hogy a pajzsmirigy hormonja hogyan hat
vissza a szabalyozo agyteriilet miikodésére! (3 pont)

6. A pajzsmurigyhormon tartos gyermekkor: hianya sulyos visszamaradottsagot okoz, amu
késobb mar hormonkezeléssel sem orvosolhatd. Szerencsére azonban a tiinet nem utal
genetikal hibara. Fogalmazza meg, nilyen tapasztalat tamasztja ala az utobb allitast!
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2020 majus (emelt szint) (részlet)
VIII. Torpenovés 10 pont

Olvassa el az alabbi, az orokletes torpendvesrol szolo cikk rowviditett valtozatat, majd
valaszoljon a kérdésekre!

,,Az achondroplasia autosomalis (testi1 kromoszomahoz kotétt) dominans moédon 6réklodo
fejlodési rendellenesség, ez a torpendvés leggyakoribb fajtaja. Altalaban spontan mutacié
kovetkezménye. A betegséget egyetlen gén hibdja okozza. Ha két atlagos termetii sziilonek
sziiletik achondroplasias gyermeke, ennek az az oka, hogy valamelyik sziilo 1varsejtjeben
genetikai valtozas (mutacio) kovetkezett be. A mutacio ismétlddésének esélye szinte nulla.

A betegség tiineter: megrovidiilt végtagok, a test egészéhez képest nagy fej kiemelkedo
homlokkal és lapos orrnyereggel, gorbe labszar, gyakori kozépfiilgyulladasok a rovid fiilkiirt
miatt (enuatt esetleg hallascsokkenés). Sokszor kiilsejikk alapjan itélik meg oket, pedig az
achondroplasiasok intelligens, humoros, baratsagos emberek.”

7. A torpendvést okozhatja a novekedési hormon csokkent termelddése is. Irja le, melyik
mirigy mikodésének zavarat jelzi e hormon csckkent termelése! Hogyan kiilonboztethetok
meg egymastol az achondroplasias és a névekedési hormon hianya miatt alacsony termetti
emberek? (2 pont)
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2020 majus (emelt szint) (idegen nyelvii)

VII. Veszélyes szteroidok 11 pont

Veszélyes utra lépnek, akik azért szednek szteroidokat, hogy eréfeszités nélkiil 1zmosodjanak.
Az tgynevezett anabolikus szteroidok olyan szintetikus uton eléallitott hormonok - javarészt
a tesztoszteron szarmazekai -, melyek fokozzak a fehérjeszintézist az izmokban.

1. Melyik vegyiiletcsoportba tartoznak ezek a hormonok? A helyes valasz betijelét irja
a négyzetbe!

A) Szénlidratok
B) Fehérjék

C) Lipidek

D) Nuklemsavak
E) Aminosavak

2. Azalabbi képletek koziil melyik mutatja a fent emlitett hormonok molekulaimak alapvazat?
A megfelel6 betiijelet irja a négyzetbe!

CH,OH CH,0H CH,0H

) °
°° \‘0 OH G OH OH 5
OH OH OH
A B

NH; }II

N R = C= COOH

<N | ) |

H N NH,

C D E

3. Hogyan tudjik kifejteni hatasukat a szteroid hormonok a sejtanyageserében? Irja
a megfelelo betlijeleket a négyzetekbe! (2 pont)

A) Passziv transzporttal jutnak at a sejtmembranon.

B) A sejtmembran felépitését modositjak.

C) A sejtmembran receptorfehérjéinek mitkodését gatoljak.

D) A citoplazmaban 1évé hormonreceptorokhoz kapesolodnak.
E) Modositjak a DNS bazissorrendjét.
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A szteroidok szedésének szamos karos hatasa
lehet. Ha férfiak hosszabb ideig alkalmazzak,
csokken a spermatermelés, heresorvadas
kovetkezik be. Ezeknek a kovetkezményeknek
a magyarazata leolvashaté a mellékelt abrarol,
mely az egészséges férfi szervezet nemu
hormontermelésének vazlata. Tanulmanyozza
az abrat, majd valaszoljon a kérdésekre!

Az abra ,,A”-val jeloli az un. gonadotropin
releasing faktort. Ez az anyag a ,B” jeli
mirigyre hat, ahol serkenti azon két hormon
(,,C” és ,,D” jeli) termelését, melyek a férti és
a n61 nemi mikddesek kézponti iranyitasaban is
szerepet jatszanak.

4. Pontosan nevezze meg, agyunk mely része
termel1 az ,,A” anyagot!

Mi igaz a B-vel jelolt mirigyre? Irja a megfelelé betiijeleket a négyzetekbe! (2 pont)

A)
B)
®)

D)
E)

Kiilso elvalasztasi mirigyes allomanya is van.

Ennek a szervnek a hormontermelését befolyasolja a vér tiroxinszintje.
Ennek a szervnek a hormontermelését befolyasolja a vér tesztoszteron
szintje.

Vazopresszint (ADH-t) 1s termel.

A koztiagy teriileten helyezkedik el.

Nevezze meg, melyik 2 hormont jelolik a C és a D bettiik! (2 pont)

A fent1 abra a hormontermelés szabalyozasanak alapelvét abrazolja. Nevezze meg ezt az

D 0
alapelvet!
Az abra

alapjan

magyarazza

meg, mnuért okozza a herédk mikodésének

csokkenését/leallasat, ha valaki hosszabb 1deig anabolikus szteroidokat szed!
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2020 majus (emelt szint) (idegen nyelvii) (részlet)

IX.A. Vilaszthato feladat — Hormonjaink, idegrendszeriink 20 pont
Utazas kozben 10 pont

Egy gyermekes csalad hosszan autézik, az utazas alatt a gyermek ugyanazt a zeneszamot jra
és ujra meghallgattatja. Az apa egy 1d6 utan 1degessé valik, és lekapcsoltatja a lejatszot.

Milyen tanult magatartasforma magyarazza az apa viselkedését? A helyes valasz betiijelét
irja a négyzetbe!

A) Erzékenyités.
B) Megszokas.

C) Operans tanulas.
D) Bevésodés.

E) Belatasos tanulas.

Hogyan valtozott az apa vérnyomasa és 1égzésszama a zenehallgatas alatt, ha feltételezziik,
hogy szervezetében szimpatikus idegrendszer: hatas érvényesiilt? A helyes valasz betlijelét
irja a négyzetbe!

A) Nem valtozott, hiszen nem végzett fizikar munkat.
B) Veérnyomasa csokkent, légzésszama nott.

C) Légzésszama csokkent, vérnyomasa nott.

D) Vérnyomasa és légzésszama 1s csokkent.

E) Vémyomasa és légzésszama is nott.

Az ut mellett feltiind renddrautot meglatva az apa vérében megné az adrenalin hormon
szintje. Pontosan hol termelddik ez a hormon, és milyen hatasa van? (2 pont)

Teniicledes Belil: oo snilie i iondlia i il o il ool
AT GTMOTINAlASAS S r IO ot e i e St S i I i S S e e s e

Az 1t vége felé az apa megszomjazik. Szervezetén beliil nu valtotta ki a szomjusagérzet
kialakulasat?

Melyik (nem szteroid tipusi), idegsejtek altal termelt hormon elvalasztasa fokozodott a
szomjazas hatasara? Pontosan hol termelddik ez a hormon? (2 pont)

1y B T ———
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2021 majus emelt szint

VI. Mirigyek és ho

rmonok

L

~ —N\ | h:potal

amusz:

Q.

ag_\'alapl mirigy:
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E. ‘;: és

pajzsmirigy:
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majban.
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é\( here:
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hipotalamus

Egyik hormonja jodtartalmn.
Idegsejtje1 a sztirletbdl a vizvisszaszivast fokozo hatasu hormont termelnek.
Simaizom-6sszehuzodast kivalté hormont termel.

Z.

A

Y

agyalap1 mirigy

10 pont

Az abra a férfi és no1
szervezet néhany belsé
elvalasztasi ~ murigyét,
illetve  hormontermel6
szervét mutatja. A szer-
vek neve t6bb helyen
hianyzik.

1. Irja a téglalapokba a
pontozott vonalakra a
meg nem nevezett
szervek nevét! (3 pont)

2. 1Irja az alabbi allitasok
betiijeleit a tégla-
lapokba azon szervek
megnevezése mellé, a
kettospont utan, hogy
melyre vonatkoznak!
(Nem minden szerv
funkciojat  jellemez-
tik. Egy adott
szervhez tobb allitas
1s tartozhat.) (6 pont)

A tesztoszteron termelését kozvetleniil serkenté hormont juttat a vérbe.
A vér kalciumion-szintjét csékkenté hormont termel.
Egyik hormonja serkenti a glitkoz belépését a sejtekbe és a glikogén felépitését a

A murigyek hormonjaik révén egymas mikodését is betolyasoljak. Jelolje a vazlatrajzon a

nyilakhoz irt .+ jellel a serkentd, ,— jellel a gatlo hatasokat!

h

A 4

pajzsmirigy
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2021 majus emelt szint
IX. A) Vizvesztés 20 pont
Fokozott vizvesztés 10 pont

A vizelet mennyisége, illetve 6sszetétele tobbféle hormonalis eredetii betegség muatt 1s eltérhet
a normalistol. A jol 1smert cukorbetegségen (diabetes mellitus) kivill ilyen tébbek kozétt az
Addison-kor ¢és a diabetes insipidus. Az Addison-kort elsoésorban az aldoszteron
termelddésének hianya okozza, a diabetes msipidus kialakulasa pedig annak kévetkezménye,
hogy a vazopresszin (ADH) nem, vagy erdsen csokkent mértékben termelddik. Mindharom
betegségre jellemz6 a normalishoz képest erésen megndvekedett mennyiségi vizelet tiritése.
Mindharom oka lehet az, hogy a szervezet sajat sejtjeinek egy részét pusztitja el.

1. Nevezze meg, melyik mirigy, illetve szervrészlet rendellenes miikodésével magyarazhatok
ezek a betegségek! (3 pont)

a) cukorbetegseg (1. tPUST): ..o
D) AAdISON-KOTT .o e,
¢} dishetexmsipiiass o il e e D e i e e e i

Hasonlitsa 6ssze a bevezetben emlitett harom betegséget! Irja az allitasok mellé a megfeleld
bettjelet!

A) A cukorbetegségre jellemz6

B) Az Addison-korra jellemzo

C) A diabetes msipidusra jellemzo
D) Mindhéaromra jellemzo

E) Egyikre sem jellemz6

2. | A hianyzo hormont egészséges emberben 1degsejtek termelik.

3. | A vérnyomas csokkenésével 1s egyiitt jarhat.

4. | A betegséget okozo hibas miikodésii szerv kiilso és belso elvalasztasu mirigy 1s.

- | A beteg vizelete az egészségeshez képest nagyobb koncentracioban tartalmaz
gliikkozt.

6. | A betegséget okozo szerv hormonjai a so- €s cukoranyageserére 1s hatnak.

7. | A betegség oka lehet autoimmun folyamat.

8. | A nefron vizvisszaszivasanak fokozodasaval jar egytitt.

76/78 GOz Jozsef



Hormonalis szabalyozas kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

A viz tavozasa a szervezetbol — esszé 10 pont

Irjon fogalmazast arrol, milyen folyamatok eredményeképpen tavozik viz a testiinkbol!
Esszéjében az alabbiakra térjen ki!

A sziirlet fogalma, keletkezésének magyarazata (a nyomaskiilonbség oka) és helye a
nefronban. (3 pont)

A vizvisszaszivast biztositdo fizikai-kénmuai transzportmechanmizmus. Mely anyagok
koncentraciokiilonbsége biztositja az ehhez sziikséges hajtoerot? (3 pont)

A vizelet titja a veséktol a kiilvilagig. (1 pont)

A vizelet nap1 térfogatanak novekedését, illetve csokkenesét okozo élettami helyzetek
egészseéges emberben. (1-1 példa) (2 pont)

Két példa olyan egészséges folyamatra, amely a vizeletiiritésen kiviil jelentdsebb
mennyiségil vizet tavolit el a szervezetiinkbol. (1 pont)

2021 oktober emelt szint (a feladat elso részét lasd a kovetkezo oldalon)

6.

Az egypetéjli ikrek azonos nemtiek, a kétpetéjiiek nem minden esetben. Magyarazza meg
a kiilonbség okat!

Kétpetéjt ikrek:

A noi nemi ciklus masodik szakasza — esszé 10 pont

Mutassa be a n61 nenu ciklus masodik szakaszanak eseményeit! Esszéjében az alabbi pontokra
térjen ki

Melyik hipofizis (agyalapi mirigy) hormon melyik n61 nenu hormon termelését kezdi
jelentésen fokozni ebben a szakaszban? M1 termeli ezt a hormont a petefészekben és mi a
{6 hatasa a méh allapotara ? (4 pont)

Irja le a negativ visszacsatolasi folyamatot és az altala beinditott eseménysort, amely a
ciklus befejezésehez vezet, ha a petesejt nem termekenyiil meg! (4 pont)

Mely hormonok teszik lehetdvé, illetve jelzik a varandods allapotot az embrio / csira

beagyazodasa esetén? (2 pont)
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2021 oktdéber emelt szint

IX. A) A noi nemi ciklus hormonalis szabalyozasa 20 pont
Hormonok és hatasaik 10 pont

A no61 van ciklus 6sszetett hormonalis szabalyozas alatt all.
Az 1. és 2. abra tanulmanyozasa utan valaszoljon az alabbi kérdésekre!

Hormonkoncentracioé a vérben

21 28

~J
—
NN

A ciklus napjai

1. dbra 2. dabra
Adja meg az 1. abra alapjan a fejl6do tiiszo é€s a felrepedt tiiszo betiijeleit! (2 pont)
A tejlodo, tiiszofolyadékot tartalmazo tiiszo betijele: ...

A felrepedt tiiszd betlijele: ...

Adja meg a 2. abra alapjan a fejlodo tiiszo altal (1s) termelt hormon gorbéjének betiijelét
és a hormon nevét! (2 pont)

A hormon betiyjele: ... ARG RENE .. e e

Adja meg a 2. abra alapjan azon hormon nevét és termelddési helyét, mely hirtelen
emelkedésével a tiiszorepedést kozvetleniil valtja ki! (2 pont)

SRR e i e e Temmelodésenek belyve: ... .

Irja le, m1 az ovulacié! Honnan hova kertil ekkor a petese;t?

Jelolje a 2. abran ,,M” bettivel és vizszintes szakasszal a menstruacio 1doészakat!
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